


2 صفحه شناسیآزمون تک درس زیست    آلپ 

 
 

 
 
 
 www.alpland.ir @alplandd 

 
 

)کرونری( راست و چپ قلب انسان صحیح  تاجیهای های زیر در ارتباط با سرخرگ کدام یک از عبارت -1

 ؟است

 »سرخرگی که ............... سرخرگ سمت دیگر ............... .« 

 رسانی به سطح شکمی قلب نقش دارد  تنها در خون -( قطر کمتری دارد، همانند ۱
 رسانی به نوک قلب نقش اصلی را دارددر خون -افتد، برخلاف ( منشعب شدن آن زودتر اتفاق می۲

 دارد ورودی آن در زیر دریچة سینی آئورت قرار -کند، همانند قلبی عبور میترین دریچة ( انشعابی از آن از کنار عقبی۳
 برد،  ها میانشعابی از آن از پشت رگی که خون تیره را به سمت شش -کند، برخلاف رسانی می( به گره پیشاهنگ خون۴

 کند می عبور   

 ؟کندمطابق اطلاعات کتاب درسی، کدام مورد عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل می  -2

 « . ای که کمترین ............ را دارد، ............های قلبی، دریچه در ارتباط با دریچه»

 تر است  ، به مرکز قلب نزدیکقلبیهای در مقایسه با سایر دریچه - مساحت (۱
 شود  می، بسته قلب ضربان مرحلة چرخة ترین طولانیآغاز دنبال  به - دیافراگمماهیچة  تا  فاصله  (۲
 کندغلظت پایین اکسیژن از آن عبور میبا  ، خونیقلبیدریچة  ترینهمانند جلویی -قطعه تعداد   (۳
 کندای با بیشترین طناب ارتجاعی جلوگیری میاز بازگشت خون به حفره -بدن  جلوییتا سطح فاصله   (۴

تر  تواند محل برابری فشار خون و فشار اسمزی در مویرگ را به قسمت سرخرگی نزدیک کدام مورد می  -3

 ؟کند
 ال معده های فعّ( اختلال در ترشح پروتئاز۲مدت                                     ( اضطراب طولانی۱
 های کلافک)گلومرول( ( آسیب به غشای مویرگ۴      شدید در ناحیة مچ پا               ( وقوع خونریزی۳

 ؟ با توجه به نوار قلب تهیه شده از یک فرد سالم، در حالت استراحت، کدام عبارت درست است -4
 های سینی بسته  شوند و دریچهها منقبض نمیای بطنهای ماهیچه، یاختهTدر فاصلة بین شروع تا پایان موج  (۱

 شوند.می    
 تر خارج کچشود و جریان الکتریکی از گره کو، دریچة دولختی باز میPتا پایان موج  Tدر فاصلة بین پایان موج  (۲

 شود. می    
 ها جمع شده و سپس صدای قلبی شنیده ، ابتدا بیشترین حجم خون در بطنQRSدر فاصلة بین شروع تا پایان موج   (۳

 شود. می    

 رسد و سپس انقباض دهلیزها بطنی می-، ابتدا جریان الکتریکی به گره دهلیزیPدر فاصلة بین شروع تا پایان موج  (۴
 شود. آغاز می    

ای که با نوعی مایع تماس مستقیم دارند، کدام  ای قلب انسان، وجه تمایز دولایهلایهبا توجه به دیوارة سه  -5

 ؟است

 اند. هایی دارد که به یکدیگر بسیار نزدیک( یاخته۲شکل با هستة جانبی دارد.           هایی انگشتری( یاخته۱
ای قرار دارد. هستهای و یکهای دوهسته( در مجاورت یاخته۴        شود.      های پروتئینی در آن مشاهده می( رشته۳

 سوال(   15شناسی دهم )سوالات زیست
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اند،  های بنیادی مغز استخوان یک فرد سالم و بالغ منشأ گرفتههای خونی که از یاختهدر ارتباط با یاخته -6

 ؟کندمورد عبارت زیر را به درستی کامل می  کدام

 طور حتم ................... دارد.« ای که دارای ................... است، به »هر یاخته
 هستة چند قسمتی  –های روشن سیتوپلاسم با دانه (۱

 شکل                          هستة دمبلی  –های ریز سیتوپلاسم با دانه (۲
 هستة دو قسمتی  –های تیره سیتوپلاسم با دانه (۳
 هستة تک قسمتی                                  –سیتوپلاسم بدون دانه  (۴

ریزی صورت  دو نوع از سازوکارهای رایج در بدن انسان را در نظر بگیرید که جهت جلوگیری از خون -7

تر ه گسترد ریزی و سازوکار اصلی مقابله با آن که نسبت به نوع دیگر، ارتباط با نوعی خون گیرند. درمی

 ؟ درست است است، چند مورد زیر

 تر است. در طی آن تشکیل پروترومبین نسبت به فیبرین مقدم  -الف

 شود. هم فشرده شده دیده می رنگ به ای بی های خونی و قطعات یاختهدر آن یاخته -ب

 ی صفرا، احتمال اختلال در روند آن بیشتر است. ادر مقایسه با نوع دیگر، به دنبال انسداد مجر -ج

 یابد.ها به مقدار بیشتری افزایش می در مقایسه با نوع دیگر، سنتز نوعی هورمون درگروهی از یاخته -د

۱ )۱                                      ۲ )۲                                  ۳ )۳                                    ۴  )۴ 

 ؟حتم صحیح استر طو  های بدن انسان بهها و سیاهرگکدام عبارت در ارتباط با سرخرگ -8
 های خونی آنها سهم کمتری در حمل اکسیژن  دار یاختهای با مقاومت کمتر دارند، ترکیب آهنهایی که دیوارههمة رگ  (۱

 دارد.     
 های کشسان زیادی وجود  آنها رشتهۀ هایی که خون تیره در آنها جریان دارد، در لایة میانی دیوارفقط بعضی از رگ (۲

 دارد.     
 هایی دارند که جهت حرکت خون را  هایی که در تشریح شش گوسفند دهانة بسته دارند، دریچهفقط بعضی از رگ (۳

 کند.طرفه مییک    
 ها، در لایه داخلی خود تعداد  شوند، نسبت به نوع دیگر رگهایی که در برش عرضی بیشتر گرد دیده میهمة رگ  (۴

 سلول بیشتری دارند.     

های بدن نوعی جانور را نشان می دهد. باتوجه به بخش های مورد نظر، کدام مورد  شکل زیر بخشی از دستگاه  -9

 ؟ درست است
 تر است. به سر جانور نزدیک ۱نسبت به بخش ، ۲بخش  (۱
 کند.مواد از سطح پشتی جانور را فراهم می ، امکان جریان دوطرفه۱بخش (۲
 به صورت  ا،  ، فرایند گوارش ابتد۳های غذایی در بخشبری ذرهبا درون (۳

 شود. آغاز می  اییاختهدرون    
دهد. مواد را شکل می رو پر از مایعاتی برای جابجایی مواد است که نوعی دستگاه اختصاصی گردشساختار روبه (۴
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 ؟ کندکدام مورد عبارت زیر را در رابطه با یک فرد سالم و بالغ به درستی تکمیل می -10

 تواند ................ .«................ می ، »نوعی اندام لنفی که به طور معمول
 تر خون را تولید کندهای فراوانگویچه -کند های خونی غیرطبیعی را تخریب مییاخته (۱
 خون نقش داشته باشد در بالا بردن ظرفیت حمل اکسیژن -رین فاصله از قلب قرار دارد کمتدر  (۲
 باب تخلیه کند اکسیژن خود را مستقیما سیاهرگخون کم  -تر است نسبت به سایرین پایین (۳
 سفید را درون خود تولید کندنوعی گلبول -کوچک قرار گرفته است در مجاورت زبان (۴

قلب زیر ثبت شده است. کدام   با دریافت جریان الکتریکى حاصل از فعالیت قلب، نوار ،در فردی سالم و بالغ -11

 ؟ تواند در بدن این فرد مشاهده شودمورد نمی
  های ششگشاد شدن نایژک  (۱
 ده قلبی افزایش میزان برون (۲
 لنفى  افزایش کار اصلى دستگاه (۳
 الکتریکی از دیوارۀ بین دو بطن  ام کاهش سرعت عبور پی (۴

گازهای  ةها جهت مبادلدر خصوص همة جانورانی که خون خارج شده از یک بطن به شبکة مویرگی شش -12

 ؟ شود، کدام مورد به درستی بیان شده استتنفسی با هوا فرستاده می
 رانند. ها میهوا را به سمت شش ،تنفسی خود با حرکتی شبیه قورت دادن کارودر ساز (۱
 تنفسی نقش دارند. خون آنها، در حمل گازهای های بدون هستةگویچه (۲
 خون عمومی و ششی آنها برقرار است. فشارخون برابری در گردش (۳
 شود. طرفه غذا فراهم میدر اثر تشکیل مخرج، امکان جریان یک (۴

کند تا از طریق سیاهرگ از مجاورت دیافراگم عبور میعمومی، خون نوعی بزرگ  در انسان طی یک گردش -13

 ؟منفذی به قلب وارد شود. چند مورد، دربارة این منفذ صادق است

 پشتی قلب قرار دارد.  دیوارهدر  -الف

 بطنی دور است.  -دهلیزی  از گره  -ب

 است.  کرونری نزدیک به منفذ سیاهرگ -ج

 آئورت قرار دارد.  سینی سرخرگ  در مجاورت دریچة -د

۱ )۱                                      ۲ )۲                                  ۳ )۳                                    ۴  )۴ 

کنند. کدام های قرمز خون را تنظیم میمیزان گویچه  ،دو اندام متفاوت با ترشح نوعی هورمون  ،در بدن انسان -14

 ؟کندهای منفذدار متمایز میهای ناپیوسته را از اندام دارای مویرگویژگی اندام دارای مویرگ 
 کند. های آلی بدن کمک میبه دفع بعضی از مولکول (۱
 ریزی نقش موثری دارد. در محل خون ،ر فرآیند انعقادخوند (۲
 شود.های قرمز، هموگلوبین آزاد شده در آن ذخیره میدر پی مرگ گویچه (۳
.بردمی بالا  را خون  اکسیژن حمل ظرفیت مستقیماً فرد، جنینی دوران در (۴
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قفس -15 چپ  سمت  به  را  خود  گوش  اگر  انسان،  قلب  دربارة  درسی  کتاب  اطلاعات  به  توجه  کسی ه با  سینة 

شنوید. سینة خود یا شخصی دیگر قرار دهید، صداهای قلب را می ه بچسبانید یا گوشی پزشکی را روی قفس

 ؟بیان نمود توانی نمدر ارتباط با این صداها و مراحل چرخة ضربان قلب، کدام مورد زیر را 
 اند. حالت استراحت برخلاف مرحلة زودگذر چرخه، دهلیزها در ،هنگام شنیدن صدای اول  (۱
 اند. های سینی بستههمانند مرحلة دوم چرخه، دریچه (،تاک)ترهنگام شنیدن صدای کوتاه  (۲
 شود. ها وارد میهمانند مرحلة اول چرخه، خون به بطن (،پوم)ترهنگام شنیدن صدای طولانی (۳
 اند. حالت استراحتر های قلب دبرخلاف مرحلة سوم چرخه، تمام حفره ، هنگام شنیدن صدای دوم (۴
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 ؟طبق اطلاعات کتاب درسی، کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است -16

 ( درحال افزایش باشد، .................... .« DNAکه در یک یاخته میزان مادۀ وراثتی)»هنگامی 
 طورحتم دوراهی همانندسازی در یاخته قابل مشاهده است ( به۱
 تغییری نکند  در یاختهاستر ( ممکن است تعداد پیوندهای فسفودی۲
 طورحتم فرایند افزایش مقدار دنا وابسته به فعالیت هلیکاز و دنابسپاراز است ( به۳
 های دنای اولیه، امکان ایجاد رنای جدید فراهم شود ( ممکن است بدون تغییر در مولکول۴

 ؟ است نامناسبچند مورد برای تکمیل عبارت زیر   -17

 « . .......... »اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد .......... هموگلوبین،

 های ماهیچۀ اسکلتی اثرگذار استوساز یاختهبر سوخت - برخلاف -الف

 پپتیدی از یکدیگر بسیار دور است انتهای آمین و کربوکسیل زنجیرۀ پلی  - همانند -ب

 گیرندآمینواسیدهای آن در بخش درونی ساختار قرار می  Rهای همۀ گروه  - همانند -ج

 ای آن، توانایی ذخیرۀ انواع گازهای تنفسی را دارد زنجیره ساختار نهایی تک  - برخلاف -د
۱ )۱                                      ۲ )۲                                  ۳ )۳                                    ۴  )۴ 

فرایند تغییر   -18 این  از هر دور انجام  تازه شناخته شده، طرح همانندسازی پس  باکتری  فرض کنید در نوعی 

در ساختار دنای خود باشند و آنها را به منظور کشت   N15ها از ابتدا دارای درصورتی که این باکتری کند.می

به عنوان مثال اگر دور )کند؟منتقل کنند، کدام مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می  N41به محیط دارای  

 حفاظتی یا پراکنده خواهد بود.(اول همانندسازی، حفاظتی باشد، دور دوم نیمه

 «. ................ جانداری که در آزمایش»
 دقیقه( متفاوت است  ۴0قطعاً نوارهای حاصل در لوله، با آزمایش مزلسون و استال)پس از  -حفاظتی ( نیمه۱

 دقیقه قبل تغییر نکرده باشد  ۲0ممکن است محل قرارگیری نوارها در لوله نسبت به  -( حفاظتی ۲

 ممکن است همۀ دناهای تشکیل شده در لولۀ آزمایش از نظر چگالی یکسان باشند  -( پراکنده ۳

 ( وجود نخواهد داشت N15نوکلئوتیدی کاملاً سنگین )فقط  قطعاً رشتۀ پلی -حفاظتی ( نیمه۴

 ؟ کنندۀ مناسبی برای عبارت زیر استکدام مورد تکمیل -19

 «. تواند .....................»در بدن فردی بالغ، نوعی مولکول پروتئینی می

های  ها در منبع رایج انرژی یاخته، غلظت یون سدیم را درون یاختهبه دنبال شکستن پیوند پرانرژی بین فسفات (۱

 عصبی افزایش دهد

های بدن انسان  ای را طی حرکت در خوناب به سمت یاختهیاختههای تنفس( مولکول گازی مورد استفاده در واکنش۲

 منتقل کند 

 ای بپردازدیاختههای همِ خود، به ذخیرۀ گاز اکسیژن جهت تداوم تنفسای کنُد، به کمک گروههای ماهیچه( در یاخته۳

ها عمل کند اسیدها، مشابه برخی از نوکلئیکهای مادۀ وراثتی یاخته( از لحاظ توانایی تاثیرگذاری بر بیان ژن۴

 سوال(   10)  دوازدهم شناسی سوالات زیست
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 ؟طورحتم صحیح استچند مورد در ارتباط با هر کاتالیزور زیستی بدن انسان، به  -20

 کند.در داخل یا خارج یاخته فعالیت می -الف

 گراد بهترین فعالیت را دارد. سانتی ۀدرج ۳7در دمای  -ب

 کند.ناپذیر پیدا میدر دمای بالا شکل غیرطبیعی یا برگشت  -د

 . ماده کافی استمقدار بسیار کمی از آن برای تغییر مقدار بسیار زیادی از پیش -ج
صفر  (۴                                    ۳( ۳                                  ۲( ۲                                      ۱( ۱

های فردی به تازگی دچار مسمومیت با آرسنیک شده است. در آزمایشات خون این فرد نیز، کاهش مقدار یون -21

وقایعی که در بدن    ۀ گزارش شده است. کدام مورد دربار  9/5خون او    PHفلزی مانند آهن و مس مشاهده و  

 ؟ دهد، درست استاین فرد رخ می 

 برد. ماده را از بین میها، امکان اتصال آنها به پیش( آرسنیک با تغییر شکل جایگاه فعال گروهی از آنزیم۱
 کند. با تاثیر بر پیوندهای پپتیدی هر آنزیم موجود در خون، عملکرد آنها را مختل می pH( تغییر ۲
 شود. ها میها در خون این فرد باعث اختلال در عملکرد برخی آنزیمکمبود کوآنزیمبه طورحتم ( ۳
 یابد.ها در بدن فرد نسبت به قبل افزایش می( تولید گروهی از آنزیم۴

 ؟ شده در کتاب درسی صحیح استکدام مورد، در خصوص آزمایشات و نتایج دانشمندان مطرح  -22
 ها در ارتباط با ماهیت مادۀ وراثتی پایان یافت.( پس از آزمایشات ایوری و همکارانش، پژوهش۱
 اند. استر به همدیگر متصلهای دنا توسط پیوندهای فسفودیاساس نتایج واتسون و کریک، ستون ( بر۲
 زا استفاده شد، انتقال صفت در بین آنها صورت گرفت.زا و غیر بیماری( در هر آزمایشی که از دو گونۀ باکتری بیماری۳
های پوشینه مولکول  کشت باکتری فاقد  شده به محیط توان در محتویات اضافه( در همۀ مراحل آزمایشات ایوری، می۴

 پروتئینی را مشاهده کرد. 

 ؟تکمیل می کند نادرستیها، کدام مورد عبارت زیر را به وراثتی اصلی در یاخته ۀبا در نظر گرفتن ماد -23

 .« ................ که جایگاه آغاز همانندسازی ................ مقابل جایگاه پایان باشد، برخلاف نوع دیگر  »در نوعی یاخته
 اند های مادۀ وراثتی آن در غشا محصور نشدهمولکول -تواند ( می۱
 تواند به صورت دوجهتی انجام شود همانندسازی می -تواند ( نمی۲
 شود که فاقد کربوهیدرات استمادۀ وراثتی به سطحی از غشای یاخته متصل می -تواند ( می۳
 تواند بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم گرددهای آغاز همانندسازی میتعداد جایگاه -تواند ( نمی۴

کردن پروتئین شیر  هایی با توانایی دلمهکدام مورد ویژگی مشترک تمامی جاندارانی است که حاوی آنزیم  -24

 ؟هستند
 ها انواعی از لیپیدها وجود دارد. ای آن( در ساختار غشای یاخته۱

 اسید با قطر متغیر و دو انتهای متفاوت هستند.دارای نوعی نوکلئیک( ۲
 هایی جهت پایداری دنا دارند.های اصلی خود، پروتئینتن ( در ساختار فام۳
 اسید آنها صورت گرفت. ( مشاهدات و تحقیقات چارگاف روی ریبونوکلئیک۴
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مقدار مشخصی هموگلوبین از خون فردی استخراج شده و به صورت خالص درآمده و سطوح ساختاری این   -25

بررسی  مورد  آزمایشگاه  محیط  در  پروتئین پروتئین  این  دربارۀ  مورد،  کدام  است.  گرفته  قرار  مکرر  های 

 ؟ است نادرست
دستخوش تغییر  ( با حذف آب از نمونۀ آزمایشگاهی در سطح مولکولی، ثبات نسبی زنجیرهای آمینواسیدی آن ۱

 .       شودمی
 دهندۀ آن را شناسایی کرد.های تشکیلتوان آمینواسید( به دنبال آبکافت پیوندهای پپتیدی ساختار اول آن می۲
 شود.       ( با اضافه کردن آنزیمی با عملکرد مشابه هلیکاز، تنها در یک سطح از ساختارهای پروتئین تغییر دیده می۳
 های مارپیچی مشاهده کرد. ساختار ۀ آن را در حاشی Rهای توان گروه( با استفاده از پرتوهای ایکس می۴
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  1تست 
 ( راست و چپ قلب انسان صحیح است؟ کرونری)تاجیهای های زیر در ارتباط با سرخرگ کدام یک از عبارت

 .«  ...............»سرخرگی که ............... سرخرگ سمت دیگر 
 رسانی به سطح شکمی قلب نقش دارد  تنها در خون -( قطر کمتری دارد، همانند ۱
 رسانی به نوک قلب نقش اصلی را دارددر خون -افتد، برخلاف ( منشعب شدن آن زودتر اتفاق می۲

 ورودی آن در زیر دریچة سینی آئورت قرار دارد -کند، همانند قلبی عبور میترین دریچة ( انشعابی از آن از کنار عقبی۳
برد، عبور ها میانشعابی از آن از پشت رگی که خون تیره را به سمت شش -کند، برخلاف رسانی میپیشاهنگ خون گره( به ۴

 کند می
 2 ۀنیپاسخ: گز 

 پاسخ تشریحی:  
  است   چپ  بطن دیواره از بخشی قلب نوک ۴۸ صفحه ۱ شکل طبقافتد و تر اتفاق میمنشعب شدن سرخرگ کرونری چپ زود

 . دنقش اصلی را دار  ،رسانی به نوک قلب برخلاف سرخرگ کرونری سمت راستدر خون چپ کرونری سرخرگ پس

  :هانهیگز ریسا یبررس 
به بخش پشتی    ها انشعابی از آن سرخرگ کرونری راست و چپهر دو   در  اامّ  ؛ سرخرگ کرونری سمت راست قطر کمتری دارد  -1

 کند. رسانی میخون ۴۹صفحه  ۴قلب نیز طبق شکل 

 لختی است که انشعابی از سرخرگ سهة دریچقلبی ة ترین دریچعقبی -3

 دو  ا ورودی هرامّ  ؛کندکرونری سمت راست از جلو و کنار آن عبور می

 ورتی قرار دارند.ئسینی آ  ةدریچبالای در سرخرگ کرونری راست و چپ 

  ؛کندرسانی میپیشاهنگ خون گرهسرخرگ کرونری سمت راست به  -4

 برد سرخرگ ششی است ها میرگی که خون تیره را به سمت شش ولی

 .  کندکه انشعاب سرخرگ کرونری سمت چپ از پشت آن عبور می
 (!نه سمت راست) 

 
 
 

 

 

 . س آئورتانشعاب بالای قو نه سه ،های کرونری هستندمربوط به سرخرگ آئورتانشعابات سرخرگ  اولین 

 دارد. سرخرگ کرونری راست  رادهلیزی( -پیشاهنگ)سینوسی گرهرسانی به دهلیز راست و بیشترین نقش در خون 

  .اندهای کرونر واقع شدهتر از محل منشعب شدن سرخرگ های دهلیزی بطنی هر دو عقبدریچه 

  .شودترین دریچه منشعب میترین و عقبیدر حد فاصل جلویی سمت راست گ تاجیرسرخ 

 کرونری راست  است: شدهلختی منشعب هس ةسینی سرخرگ ششی و دریچ  ةسرخرگی که در ابتدا بین دریچ 

 سرخرگ ششی به پشت قلب فرستاده شده است :کرونری چپ   ةسرخرگی که یکی از انشعابات آن از نزدیکی دریچ 

 

 
 

 

 حواست باشه! 
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دهلیزی دستخوش -سینوسی گرهرسانی به های زیر خوندر صورت بروز تصلب شرائین در کدام یک از سرخرگ 

 ( 403)سراسری خارج  ؟  شوداختلال بیشتری می

  .گذرددولختی می ة( سرخرگی که اغلب انشعابات آن از نزدیکی دریچ۱

   .آویخته است ةای وجود دارد که دارای دو قطع ( سرخرگی که در ابتدای آن دریچه۲

   .شودلختی منشعب میسه  ةسینی سرخرگ ششی و دریچ ة( سرخرگی که در ابتدا بین دریچ۳

 . شودسرخرگ ششی به پشت قلب فرستاده می ة( سرخرگی که یکی از انشعابات آن از نزدیکی دریچ۴

  3 ۀگزین: پاسخ 
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 2 تست
 کند؟ مطابق اطلاعات کتاب درسی، کدام مورد عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل می

 « . ای که کمترین ............ را دارد، ............های قلبی، دریچه »در ارتباط با دریچه
 تر است  ، به مرکز قلب نزدیکقلبیهای در مقایسه با سایر دریچه - مساحت( ۱
 شود  می، بسته قلب ضربان مرحلة چرخة ترین طولانیآغاز دنبال  به - دیافراگمماهیچة  تا ( فاصله ۲
 کند غلظت پایین اکسیژن از آن عبور میبا  ، خونیقلبیدریچة  ترین همانند جلویی -قطعه تعداد ( ۳
 کند ای با بیشترین طناب ارتجاعی جلوگیری میاز بازگشت خون به حفره -بدن  جلوییتا سطح فاصله ( ۴

 4 ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
 جلوگیری  داراست،  را  ارتجاعی  طناب  بیشترین  که  راست  بطن   به  خون  بازگشت  از  که  است  ششی  سینی  دریچه  ترین  جلویی

 .کندمی

 ها:بررسی سایر گزینه 

  ؛ سینی سرخرگ ششی است  ةای که کمترین مساحت را دارد دریچدریچه  -1

تر ها نزدیکی به مرکز قلب در مقایسه با سایر دریچهآئورتسینی    ةولی دریچ

  است.

تر های قلبی، به دیافراگم نزدیکترین دریچه نسبت به سایر دریچهپایین  -2

نه    ،شودانقباض بطن بسته می  ةلختی( در مرحلسه  ة است. این دریچه)دریچ

 .ترین مرحله چرخه ضربان قلب(در مرحله استراحت عمومی)طولانی

را دارد  -3 تعداد قطعه  ترین ییجلو  و  لختیدریچه دو  ،دریچه که کمترین 

 است.   دریچه سینی سرخرگ ششی ،دریچه قلب
سینی سرخرگ ششی خون تیره)خون با غلظت پایین اکسیژن( عبور    ةاز دریچ

 (.کند.)برخلاف یکدیگرنددولختی خون روشن عبور می ةا از دریچامّ ؛کندمی
 

همبطن انقباض  وضعیت  تغییر  موجب  قلبی میدریچه  ةها  از  امّ  ؛شودهای  یک  هیچ  وضعیت  تغییر  در  دهلیزها  انقباض  ا 

 ت. های قلب موثر نیسدریچه

  لختیسه - لختیدو - سینی آئورتی  - ها از جلو به عقب: سینی ششیدریچه  ترتیب 

 لختی سه - لختیدو - سینی آئورتی - سینی ششیها از بالا به پایین: دریچه  ترتیب 

 لختی سه  - لختیدو - سینی آئورتی - : سینی ششیکوچک به بزرگها از دریچه  ترتیب 

  

 حواست باشه! 
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 ( 400ی )سراسر ؟  کندبه طور معمول در ارتباط با قلب انسان چند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می

  ............ لختیسه  و دولختی هایدریچه  که زمانی  هر همانند اند،/ند ............های سینی در هر زمانی که دریچه »

 « . ............ حتم طور به اند/ند

 شودها میخون وارد دهلیز  -بسته -بسته -الف

 شود ها وارد می خون به درون بطن  -باز - بسته  -ب

 برند  دهلیزها در حال استراحت به سر می  -باز  -باز -ج

 ها در حد پایینی قرار دارد  فشار خون بطن -بسته -باز -د

۱)۱                       ۲)۲                        ۳)۳                          ۴ )۴ 

 1 ۀگزین: پاسخ 
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 3ست ت
 تر کند؟ تواند محل برابری فشار خون و فشار اسمزی در مویرگ را به قسمت سرخرگی نزدیک کدام مورد می 

 ال معده های فعّ( اختلال در ترشح پروتئاز۲مدت                                     ( اضطراب طولانی۱
 های کلافک)گلومرول( ( آسیب به غشای مویرگ۴      شدید در ناحیة مچ پا               ( وقوع خونریزی۳

 3ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

 شود. در صورتی که فشار خون کاهش و فشار اسمزی افزایش یابد، محل برابری آنها به سمت سرخرگی مویرگ نزدیکتر می

شود. دو عامل موثر بر فشار خون حجم خون و قدرت خون میاز  یزیاد ریزی شدید باعث از دست رفتن مقدار نسبتاًوقوع خون

پس با کاهش حجم خون بدن فشار خون کاهش یافته و ممکن است محل برابری فشارخون و فشار اسمزی    انقباضی قلب هستند.

 تر کند. در مویرگ را به قسمت سرخرگی نزدیک
 : هاسایر گزینه بررسی 

شود.  کلیه و ترشح هورمون کورتیزول میفوق  ۀمدت مثل اضطراب طولانی باعث تحریک بخش قشری غدهای طولانیتنش  -1

 باعث  و  یابدکاهش می  خون  فشار اسمزی،  های خونینئپروت  ةتجزیدر پی    .شودهای خون میینئپروت  ةتجزی  کورتیزول باعث

 شود.برابری فشار خون و فشار اسمزی به سمت سیاهرگی مویرگ می ةنزدیک شدن نقط

در نتیجه    ؛شودها کامل انجام نشود و میزان آمینواسید بدن کم  شود گوارش پروتئیناختلال در ترشح پپسینوژن باعث می  -2

تر  برابری را به سمت سیاهرگی نزدیک  ةبنابراین نقط  ؛اهش فشار اسمزی خون(کشود)های خون میمنجر به کاهش پروتئین

 نیز اشتباه است. فی النفس و این گزینه به طور  شونددقت کنید که پروتئازهای معده به صورت فعال ترشح نمی نهایتا کند.می

. این موضوغ با کاهش فشار ها از خون و ورود آنها به ادرار شودتواند باعث خروج پروتئینمی  ،مویرگ کلافک  به   آسیب  -4

 شود. برابری به سمت سیاهرگی مویرگ می ةنزدیک شدن نقط اسمزی خون همراه است که موجب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

، و این  دکنپیدا میهایی مانند فوق کلیه افزایش  از بخش  هافشار روانی مانند نگرانی و استرس و ترس، ترشح بعضی هورمون 

  شود.برابری به سمت سیاهرگی نزدیک می ةشود، در نتیجه نقطها باعث افزایش ضربان قلب و فشار خون میهورمون 

 )پپسینوژن(ساز پروتئازهای معدهکنند، بلکه پیشترشح نمی  )پپسین(الهای اصلی غدد معده پروتئاز فعّکنید که یاخته دقت 

 کنند.  را ترشح می

 . شودنتیجه منجر به بروز ادم می شود درهای لنفی توسط عفونت باعث اختلال در فعالیت دستگاه لنفی میشدن رگ بسته 

و    سیاهرگ باب)  های کبدمویرگ  -شوند :  با یک سر سرخرگی و یک انتهای سیاهرگی مشاهده نمیکه  ها  مویرگ  بعضی 

 ( سرخرگ وابرانو  آوران  سرخگ) کلافک – (سیاهرگ فوق کبدی
 

 حواست باشه! 
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 ( ۴۰۴  تیر   سراسری )   شود؟ انسان  در ادم  ایجاد باعث تواند می زیر مورد چند

 بغل  زیر  لنفاوی هایرگ و هاگره  برداشتن - الف

 شدید  التهابی هایواکنش  وقوع - ب

   پا کبوتری لانه  های دریچه  نارسایی - ج

 لنفی  هایرگ داخل  به انگل  هایکرم  ورود - د

۱)۱                       ۲)۲                        ۳)۳                          ۴ )۴ 

 1 ۀگزین: پاسخ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حواست باشه! 

 علل کلی خیز)ادم( : 
تراوشی افزایش  کلیهفشار  فوق  پرکاری  فشار سیاهرگ،  :  هورمونهاافزایش  افزایش  هیستامین،  مانند:  ،  هایی 

اسکلتی،   ةماهیچ ةاختلال در: تلمب نفرین و همینطورنفرین و نوراپیاریتروپویتین، ضدادراری، آلدوسترون، اپی
 . لانه کبوتری، مکش قفسه سینه ةدریچ

دیابت  و    نارسایی کبد،  افزایش کورتیزول،  پرکاری فوق کلیه،  های خوناب: کمبود پروتئینفشار اسمزی کاهش 
 . شیرین

   ۴و ۳ابتلا به سرطان مرحله   به دلیل عفونت، :مسیر لنفی انسداد 

 مصرف زیاد نمک و مصرف کم مایعات 

  افزایش جریان لنففشار تراوشی، افزایش فشار اسمزی و  کاهش  بهبود خیز )ادم( : 

 

مشابهت با کنکور 
 : 
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 با توجه به نوار قلب تهیه شده از یک فرد سالم، در حالت استراحت، کدام عبارت درست است؟ 

 شوند. های سینی بسته میشوند و دریچهها منقبض نمیای بطنهای ماهیچه، یاختهT( در فاصلة بین شروع تا پایان موج ۱
 شود.خارج می ترکچکو گرهشود و جریان الکتریکی از ، دریچة دولختی باز میPتا پایان موج  Tدر فاصلة بین پایان موج ( ۲
 شود. ها جمع شده و سپس صدای قلبی شنیده می، ابتدا بیشترین حجم خون در بطنQRS( در فاصلة بین شروع تا پایان موج  ۳

رسد و سپس انقباض دهلیزها آغاز بطنی می-دهلیزی  گره، ابتدا جریان الکتریکی به  P( در فاصلة بین شروع تا پایان موج  ۴

 شود. می

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

کنند و بطن به بیشترین  ها تخلیه می، ابتدا دهلیزها کامل خون خود را به درون بطنQRSدر فاصلة بین شروع تا پایان موج 

 شود. بطنی، صدای اول قلب شنیده می-های دهلیزیرسد. سپس با بسته شدن دریچهحجم خون خود می
 :هاسایر گزینهبررسی  

 ، هنوز تارهای بطنی در حال انقباض هستند.T در ابتدای ثبت موج -1

   ختیدول  ایهدقت کنید که باز شدن دریچه -2

 ی مربوط به شروع استراحت عمومی و  ختلو سه

 تا   Tنه از پایان  ،است T در اواسط موج حدوداً

 . Pانتهای 

 انقباض دهلیزها آغاز   Pدر اواسط موج  -4

 دهد. رخ می Pدر صورتی که رسیدن موج الکتریکی به گره دوم قلب، در انتهای موج  ،شودمی

 

 

سراغ  و   به این بخش داشتهکنکور نگاه واحدی  اما تا به حال دابهامات زیادی دار ،بخش نوار قلب به علت حذفیات زیاد 

 ابهامات آن نرفته است. 
 شود. شنیده می Tشود درحالی که صدای دوم قلب، در اواسط شنیده می  Sو موج  Rاول قلبی، در بین موج   صدای 

 رسد. بطنی می-، به گره دهلیزیPقلب خارج شده و در انتهای  تربزرگ، پیام از گره Pابتدای موج  در 

از گره سینوسی دهلیزی به   ای در انتقال پیام بین دو گره، نقش دارند و یک دسته تار نیز مستقیماًدسته تار ماهیچه سه 

 رود. دهلیز چپ می
 P ابتدای موج پیام در گره اول: تولید 

 P موج:در طول  پیام در دهلیزها انتقال 

 P موجانتهای   گره دوم: رسیدن پیام به 

 Tپایین رونده  در میانه سمت دوم قلب: صدای و  R کمی بعد از اول قلب: صدای 

 شود کم می QRSارتفاع   قلبی در بطن:ة سکت 

  شودزیاد می QRSارتفاع  فشار خون مزمن: به ابتلا 

 هاکم شدن فاصله موج  به پرکاری تیروئید: ابتلا 

 QRS تا Pافزایش فاصله شروع  به مسیرهای بین گرهی: آسیب 

 

 

 

 حواست باشه! 
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 های سینی:وضعیت دریچه

 ها جلوگیری کنند. دهلیزی: بسته هستند تا از بازگشت خون به بطن عمومی و انقباض استراحت در 

 ریوی( هدایت کنند.  ها)آئورت و شریانشوند تا خون را به سمت سرخرگبطنی: باز می انقباض در 

 شوند.ها( بسته میسمت پایین )به طرف بطنها بهبسته شدن: این دریچه جهت 

 :بطنی-های دهلیزیدریچه وضعیت

 ها جریان یابد.دهلیزی: باز هستند تا خون از دهلیزها به بطنعمومی و انقباضاستراحت در 

 شوند تا از بازگشت خون به دهلیزها جلوگیری کنند. بطنی: بسته میانقباض در 

 شوند سمت بالا )به طرف دهلیزها( بسته میها بهبسته شدن: این دریچه جهت

 

 

 ( 404)سراسری اردیبهشت    ؟با توجه به نوار قلب مورد نظر چند مورد زیر درست است

 .است Aبیش از نقطه  ،حجم خون بطن چپ Dدر نقطه  -الف

 .است Cبیش از نقطه  ،مقدار خون بطن چپ Bدر نقطه  -ب

 .است Dبیش از نقطه  ،فشار خون بطن چپ  Bدر نقطه  -ج

   .است Cبیش از نقطه  ، فشار خون ابتدای سرخرگ آئورت  Aدر نقطه  -د

۱) ۱                      ۲)  ۲                        ۳)  ۳                           ۴) ۴ 

 2پاسخ: گزینۀ  

 
 

   ( 401)سراسری خارج    ؟کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است

  ۀ دریچ  وضعیت  نظر  از  و  شباهت  ................  ۀسینی به نقط  ۀدریچ  وضعیت  نظر   از  ................  در قلب انسان نقطه»

 دارد.«  تفاوت ................ نقطه با بطنی-دهلیزی
۱) B-D-A                    ۲) C-B-A 

۳) C-D-B                    ۴) D-A-B 

 

 3 گزینه :پاسخ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 مشابهت با کنکور : 

 حواست باشه! 
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 5تست 
 ای که با نوعی مایع تماس مستقیم دارند، کدام است؟ ای قلب انسان، وجه تمایز دولایهلایهبا توجه به دیوارة سه 

 اند. هایی دارد که به یکدیگر بسیار نزدیک( یاخته۲شکل با هستة جانبی دارد.           هایی انگشتری( یاخته۱
 ای قرار دارد. هستهای و یکهای دوهسته( در مجاورت یاخته۴شود.              های پروتئینی در آن مشاهده می( رشته۳

 1پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 
ای  باید به دنبال گزینه شامه و پیراشامه در تماس است.پسشامه با مایع پرکننده فضای بین برونشامه با خون و بروندرون

 نباشد. دیگری  ةباشد و ویژگی لای هاباشیم که ویژگی یکی از این لایه

توان گفت لایة سوم قلب انسان برخلاف دولایة دیگر دارای بافت  می ۴۹صفحة  ۳و شکل  ۵۰با توجه به شکل فعالیت صفحة 

 ( شود.ای نیز گفته میشامهچربی برون ،پوشاندکه اطراف عروق کرونری را می ای چربی است.)در تایید کتاب: به چربی
  ها:بررسی سایر گزینه 

  باشند.های پوششی میدو دارای یاخته هر -2

های پروتئینی دارد. شامه دارای بافت پیوندی است که رشتهبرون  -3

های  شامه تنها دارای بافت پوششی است که در غشای پایه آن رشتهدرون

 شود. پروتئینی دیده می

 ای(  ای قلبی)تک یا دوهسته های ماهیچهها با یاختهدوی این لایه  هر  -4

 اند.در تماس

 

 

 

 

بسیاری   -3ها بندی بین دهلیزها و بطنعایق -2ها استحکام دریچه  -1 یژگی دارد :سه ومیانی  ةپیوندی متراکم لای بافت 

   .شوندهای ماهیچه قلب آن متصل میاز سلول

نقشی در استحکام    هشود و درون شامهای قلب میمیانی قلب باعث استحکام دریچه  ة بافت پیوندی متراکم مربوط به لای فقط 

  .های قلبی ندارددریچه

 

 

ترین لایۀ این دیواره مجاور هستند،  ای که با ضخیم ای قلب انسان، ویژگی مشترک دولایهلایهبا توجه به دیوارة سه 

 ( 403)سراسری    کدام است؟

 اند.        هایی دارند که به یکدیگر بسیار نزدیک( یاخته۱

 اند. ای تشکیل شدههای بافت ماهیچه( بیشتر از یاخته۲

 اند.     ها به کار رفته های آنها در ساختار دریچه( یاخته۳

 های مخطط آنها از طریق صفحات بینابینی به هم مربوط هستند.( یاخته۴
 1 ۀپاسخ: گزین 

 

 حواست باشه! 

 

مشابهت با کنکور 
 : 
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 6ست ت
مورد   اند، کدامهای بنیادی مغز استخوان یک فرد سالم و بالغ منشأ گرفتههای خونی که از یاختهدر ارتباط با یاخته

 کند؟عبارت زیر را به درستی کامل می 

 طور حتم ................... دارد.« ای که دارای ................... است، به »هر یاخته
 هستة چند قسمتی  –های روشن سیتوپلاسم با دانه( ۱

 شکل                          هستة دمبلی  –های ریز سیتوپلاسم با دانه( ۲
 هستة دو قسمتی  –های تیره سیتوپلاسم با دانه( ۳
 هستة تک قسمتی                                   –سیتوپلاسم بدون دانه ( ۴

 3 پاسخ: گزینۀ 

 پاسخ تشریحی:  

های تیره و هستة دو قسمتی روی هم کتاب درسی، بازوفیل دارای سیتوپلاسم با دانه  ۶۳صفحة    ۱۹مطابق شکل و زیرنویس

 افتاده است. 

 ها:بررسی سایر گزینه 

با دانه  ةیاخت  -1 ائتواند اهای روشن است میخونی که دارای سیتوپلاسم  باشدکه  نوتروفیل  یا  هسته دو  وزینوفیل  ئوزینوفیل 

 قسمتی دارد نه چند قسمتی. 

قسمتی  چند  ةنوتروفیل است که هست  ، استخوان که سیتوپلاسم با دانه ریز دارد  بنیادی مغز  ة گرفته از یاخت  أخونی منش  ةیاخت  -2

  کار برده شده است. وزینوفیل بهئدمبلی برای ا ةدارد و لفظ هست
 که سیتوپلاسم بدون دانه دارد   ایخونی ةیاخت -4

 .  قرمز باشد ةلنفوسیت یا گویچ ،تواند مونوسیتمی

 ؛  تک قسمتی دارند ةهست هاو لنفوسیت هامونوسیت

 .هسته ندارد اصلاً بالغگلبول قرمز  اما دقت کنید

 

 

 

 

 

 

 

 

های قرمز و  دار و بدون دانه، گویچههای سفید دانههای بنیادی شامل گویچهنهایی حاصل از تقسیم یاخته ساختارهای 

 ها است. گرده 
   ها + نوتروفیلهای کوچک: گردهدارای سیتوپلاسم با دانه ساختار هر 

 مونوسیت + گویچة قرمز  +دارای سیتوپلاسم بدون دانه: لنفوسیت  ساختار هر 

 های روشن: ائوزینوفیل و نوتروفیل دارای سیتوپلاسم با دانه ساختار هر 

چند قسمتی  یرمجموعه قسمتی ز ۲هستة دوقسمتی با چندقسمتی تفاوت دارد و از نظر طراح   ۴۰۴طبق کنکور تیر   

 شود. محسوب نمی
 
 

 حواست باشه! 
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  دارند، را اصلی نقش حساسیت شایع علائم ایجاد در شیمیایی، مادة نوعی تولید با که هایییاخته با ارتباط در

 ( 404)سراسری تیر    است؟  نادرست زیر مورد کدام

 .کنند شناسایى  شانیعمومی هایویژگی براساس  را هابیگانه توانند می آنها، همة( ۱
 .دارند حضور هابافت در طبیعی شرایط   در آنها،  از بعضی فقط( ۲
 . هستند خواردرشت آنها،  از بعضی فقط( ۳
 . دارند داریدانه سیتوپلاسم آنها، همة( ۴

 3پاسخ: گزینۀ  
 

 

 ( 400)سراسری تیر   ؟کندبا توجه به مطالب کتاب درسی کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل می

 .«  ............... دارند ............... های خونی کههمه یاخته»
 یابند  در داخل مغز استخوان تمایز می ، های خاطرهیاخته ةبرخلاف هم - های روشنی در میان یاخته( دانه۱
 ها شوندتوانند باعث افزایش نفوذ پذیری رگمی ،خوارهای بیگانهیاخته ةبر خلاف هم - ای در میان یاختههای تیره( دانه۲
 د  نشوها میباعث خنثی سازی میکروب ،های موثر در پاسخ ایمنی ثانویههمانند بعضی از یاخته - ( هسته دو قسمتی ۳
 د  نکنر دفاع غیر اختصاصی شرکت مید ،۲های تولید کننده اینترفرون نوع همانند بعضی از یاخته - ( هسته چند قسمتی۴

 4 ۀگزین :پاسخ 

 
 

 ( 402)سراسری خارج  ؟  های خونی سفید انسان کدام مورد زیر درست استیاخته ۀدر خصوص هم

 . ر راکیزه)میتوکندری( آنها یک یا چند مولکول دنا وجود داردد -فال

   .رسدبه منظور ایجاد نوعی فرورفتگی یا برآمدگی در نوعی غشای آنها انرژی زیستی به مصرف می -ب

  .شودبا استفاده از منافذ موجود در میان فسفولیپیدهای نوعی غشای آنها عبور مواد از آن غشا ممکن می  -ج

ای فرایند همانندسازی دنای هسته  ،تن(های آنها نسبت به هما تغییر وضعیت قرارگیری نوکلئوزوم)هسته ب -د

  .شودانجام می

 «د« و »ج»س  ،«ب«، »الف»  (۲           «د« و »ج» ،«ب» (۱
 « ج« و »ب» ،«الف» ( ۴                 «ج« و »ب» (۳

 4پاسخ: گزینۀ  
 

 

های تیره دارد  ای با دانههم افتاده و میان یاخته خونی که هسته دوقسمتی روی ۀکدام عبارت درباره نوعی یاخت

 ( 98)سراسری تیر  ؟  درست است

   .تواند پس از شناسایی آنتی ژن به سرعت تکثیر شود( می۱
   .خوار تبدیل شودتواند پس از تغییر به نوعی درشت( می۲
  .خطر واکنش نشان دهدشود تا دستگاه ایمنی به مواد بی( در مواردی باعث می۳
   .اندازدای را در سلول دیگر به راه میریزی شده( در مواردی به کمک نوعی بسپار خود مرگ برنامه۴

 3 ۀگزین :پاسخ 

 

مشابهت با کنکور 
 : 
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 7تست 
 گیرند. درریزی صورت می دو نوع از سازوکارهای رایج در بدن انسان را در نظر بگیرید که جهت جلوگیری از خون

 تر است، چند مورد زیر ه گستردریزی و سازوکار اصلی مقابله با آن که نسبت به نوع دیگر، ارتباط با نوعی خون

 درست است؟ 
 تر است. در طی آن تشکیل پروترومبین نسبت به فیبرین مقدم  -الف

 شود. هم فشرده شده دیده می رنگ به ای بی ت یاختهقطعاهای خونی و در آن یاخته -ب

 ی صفرا، احتمال اختلال در روند آن بیشتر است. ادر مقایسه با نوع دیگر، به دنبال انسداد مجر -ج

 یابد.ها به مقدار بیشتری افزایش می در مقایسه با نوع دیگر، سنتز نوعی هورمون درگروهی از یاخته -د
۱) ۱                               ۲) ۲                                ۳)  ۳                                 ۴)  ۴ 

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 
های محدود و لختة خون  ریزیخون  دو نوع سازکار ایجاد درپوش در  از بین. صورت سوال  هستنددرست    «د»و    »ج«  ،«ب»موارد  

 را مد نظر دارد.  های شدیدترریزیلختة خون در خون ،های شدیدترریزیدر خون

  :مواردبررسی  
های محلول پروتئینتشکیل پروترومبین نداریم و پروترومبین از  در روند انعقاد  ما  ،  کتاب  ۶۴طبق صفحه    -  نادرست  -الف

 . که از قبل در خون وجود دارد در خوناب است

زیرنویس آن  ۶۴  صفحة  ۲۰مطابق شکل   -   درست  -ب و گردههای پروتئینی، سلولدر لخته خون، رشته  ، و  ها های خونی 

 . رنگ( را در برگرفته استای بی)قطعات یاخته

شود.  ها جذب میموثر است. این ویتامین محلول در چربی بوده و به همراه چربی  Kدر روند انعقاد خون، ویتامین    -   درست  -ج

ها  دقت کنید که به دنبال انسداد مجرای کیسة صفرا، ورود صفرا به رودۀ باریک دچار اختلال شده و موجب کاهش گوارش چربی

( کاهش Kها)مثل ویتامین  های محلول در آنها، جذب این مواد و همینطور ویتامینشود. به دنبال کاهش گوارش چربیمی

 یابد.می

  نتیجة های قرمز افزایش یابد، که این افزایش نیاز است تولید گویچة   ،مقداری خون نرفت واسطة هدر ه در هردو ب -درست  -د

  ن رفت  مقدار هدر  ، جا که در تشکیل لختهاز آن.  های کبد و کلیه استای از یاختهافزایش سنتز و ترشح اریتروپویتین از گروه ویژه

 سنتز شود.  یدری باتخون بیشتر است پس برای جبران اثراتش هورمون اریتروپویتین به مقدار بیش
 

عباراتی که برای تحلیل ممکنه انرژی و    .برخورد کنی  »د«شاید زیاد به عباراتی مثل مورد    هاآزمونجلسة کنکور و یا   سر 

مواقع این موردهایی که از یک یاخته یا فعالیت و فرایند ناشناخته توی ذهن طراح دارن    %۹۰زمان زیادی ازت بگیرن، توی  

 درست طرح شدن و اگر داخلشون مشکل بزرگی ندیدی میتونی حسی اونارو درست درنظر بگیری.  ،صحبت میکنن

 

 

 

 

 

 

 

 

 حواست باشه! 

 

 تفکر طراح

ای به شدت جذابن و لازمه که ذهنت بتونه هرکدوم  یا فرایندهای دوتایی برای طراحان کنکور از نظر مقایسه هارساختا 

های گیرندۀ های مقابله باهاشون، انواع یاختهریزی و راهانواع خون  :مثل  .هاشون به خوبی از هم تفکیک کنهرو با ویژگی

 چشم، انواع تومور و ........ . 

ها کتاب برای گرده  ۶۴ا در نمودار صفحه  امّ  است؛  مواد استفاده شده  آزاد کردنها از لفظ  برای گرده  ۶۴در متن صفحه   

 . استفاده شده است. طبق تجربه از کنکورها اولویت با متن کتاب است ترشحطی فرایند تشکیل لخته خون از لفظ 

 آوری اجزای خون نقش دارند. فیبرین در جمع یهای پروتئینهای وسیع، فقط رشتهدر تشکیل لخته حین بروز خونریزی 
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 کنند. ها، آنزیم پروترومبیناز را آزاد میدیده همانند گردهدر فرایند انعقاد خون دیوارۀ رگِ آسیب 

 شوند.های قرمز چروکیده میدر محل لخته، گویچه 

  ۸عامل انعقادی   و)نه یون پتاسیم(  K: یون کلسیم، ویتامین نقش دارندعواملی که در فعال کردن پروترومبین  

 

 تفکر طراح
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 8تست 
 حتم صحیح است؟ر طو  های بدن انسان بهها و سیاهرگکدام عبارت در ارتباط با سرخرگ   
 های خونی آنها سهم کمتری در حمل اکسیژن دارد. دار یاختهای با مقاومت کمتر دارند، ترکیب آهنهایی که دیواره ( همة رگ۱
 های کشسان زیادی وجود دارد. آنها رشتهۀ هایی که خون تیره در آنها جریان دارد، در لایة میانی دیوار( فقط بعضی از رگ۲
طرفه  هایی دارند که جهت حرکت خون را یکهایی که در تشریح شش گوسفند دهانة بسته دارند، دریچه( فقط بعضی از رگ۳

 کند.می
به نوع دیگر رگ هایی که در برش عرضی بیشتر گرد دیده می ( همة رگ ۴ تعداد سلول  شوند، نسبت  ها، در لایه داخلی خود 

 بیشتری دارند. 

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 شود طرح شده.سوال عینا از توصیفاتی که در کتاب یافت می دقت کنید که 
طبق متن   .ها هستندرگهسیا( ۴۲فعالیت صفحه  ،)شوندبسته دیده می، هایی که در تشریح شش گوسفندمنظور از بعضی رگ

طرفه کردن جهت حرکت خون( دارند.)در ای برای یک)دریچهکبوتری  لانه  ةها هستند که دریچکتاب هم فقط بعضی سیاهرگ

 . (دست و پا گفته شده است یهامتن کتاب سیاهرگ

 : هاسایر گزینهبررسی  

ی سیاهرگ ها دارای خون تیره نیستند که هموگلوبین همه  و.  ، سیاهرگ استمقاومت کمتر  ای بارگ با دیوارهمنظور از    -1

 ناف(.بند های ششی و سیاهرگدر حمل اکسیژن داشته باشد .)مثلا سیاهرگ   ی قرمز موجود در آنها سهم کمتریدرون گویچه

 در ها( و هم سرخرگی داریم که در آن خون تیرهجریان باشد)اغلب سیاهرگ هم سیاهرگی داریم که خون تیره در آن در -2

 های کشسان زیادی وجود دارد.در لایه میانی دیواره سرخرگ و حتی سیاهرگ نیز رشته  .(جریان باشد)سرخرگ ششی و بند ناف

)توجه کنید که   های کشسان زیادی دارند. ها در لایه میانی دیواره خود رشتهو همه این رگ !اشتباه است، فقط بعضی پس لفظ 

 اند.(ها در نظر گرفته نشده در صورت سوال مویرگ

 رگ هایی که در برش عرضی بیشتر   -4

 توصیف کتاب برای  ، شوندگرد دیده می

 های که نسبت به سیاهرگ  ها است.سرخرگ

 حفره درونی آنها گستردگی کمتری   قطرهم

 دارد.)تعداد کمتر سلول ها در لایه داخلی(  

 

 

 

 

 
 

 
 ششی. چهار سیاهرگ –ناف شناسی : سیاهرگ بندکتب درسی زیست سطح سیاهرگ هایی که خون روشن دارند در 
  –سرخرگ شکمی ماهی  –: سرخرگ های بندناف شناسیسطح کتب درسی زیست درسرخرگ هایی که خون تیره دارند  

 . سرخرگ ششی

 

 

 حواست باشه! 
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 هایرشته به بالغ، انسان یکقلب ة ماهیچ هاییاخته از بعضی فقط معمول، طور »به، طراح جمله ۱۴۰۱کور دی کن در 

« را صحیح در نظر گرفت. این در حالی است که در کتاب گفته شده  .هستند متصل پیوندی بافت در موجود کلاژن

 « .هستند متصل پیوندی بافت این در موجود کلاژن هایرشته به قلب ایماهیچه هاییاخته از »بسیاری
تواند متفاوت باشد.  رود که از لحاظ تعدادی میدر میان انواع یک مورد به کار می «بعضی»قید  ی،توجه داشت که گاه باید 

های بدن را در  های دست و پا از لحاظ تعدادی)فراوانی( بسیاری از سیاهرگهمین سوال سیاهرگ ۳برای مثال در گزینه  

 صحیح است.  «بعضی»ا از لحاظ انواع مدنظر قید امّ ؛گیرندبرمی
 

 

   ( ۴۰۱دی  )   ؟به طور معمول و با توجه به شکل چند مورد زیر درست است

 . تری داردای و پیوندی ضخیمماهیچه ۀلای ۴نسبت به بخش ، ۳بخش  -الف

  . در تشکیل کلافک دخالت دارد ۲بر خلاف بخش ، 1بخش  -ب

  .کندمحتویات خود را به داخل کبد وارد می  ۳برخلاف بخش  ،۴بخش  -ج

 .کربن بیشتری استاکسیدحاوی دی  ۲نسبت به بخش  ،1بخش  -د

۱)۱                    ۲)۲                          ۳)۳                              ۴)۴ 

 2پاسخ: گزینۀ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

مشابهت با کنکور 
 : 

 تفکر طراح
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 9تست 
های بدن نوعی جانور را نشان می دهد. باتوجه به بخش های مورد نظر، کدام مورد درست  شکل زیر بخشی از دستگاه 

 است؟
 تر است. به سر جانور نزدیک ۱نسبت به بخش ، ۲( بخش ۱
 کند.مواد از سطح پشتی جانور را فراهم می ، امکان جریان دوطرفه۱( بخش ۲
 ای یاختهبه صورت درون ا، ، فرایند گوارش ابتد۳های غذایی در بخشبری ذره( با درون۳

 شود. آغاز می    
 دهد. مواد را شکل می رو پر از مایعاتی برای جابجایی مواد است که نوعی دستگاه اختصاصی گردش( ساختار روبه۴

 1 ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

  دقت کنید که برخلاف انتظار دهان پلاناریا به سمت انتهای بدن نزدیکتر است تا سر.

  :هاگزینه  بررسی 
حف  ،۱بخش  -2 دارای  پلاناریا  و  است  استرۀدهان  طبق شکل صفحه  امّ  ؛گوارشی  دهان  ،  ۶۵ا 

در سطح شکمی است.  )نهشا پلاناریا  گرفته  قرار  پشتی(  لول  سطح  تشکیل  اثر  در  کنید   ة دقت 

 )نه حفره گوارشی یا دهان(  غذا فراهم شد. ةطرفگوارش و مخرج امکان جریان یک

 شود. ای آغاز مییاختهصورت برون  ه گوارش غذا ب،  ابتدا  ۳۰گوارشی طبق متن صفحه    ۀدر حفر  -3

  برای جا به جایی مواد  گوارشی پر از مایعاتۀدرست است که حفر  -4

در   وجود ندارد. و  مواداختصاصی برای گردشپلاناریا دستگاه  ،  است اما

گیرد مواد شکل می  اختصاصی برای گردش  دستگاه  ،ترجانوران پیچیده

 جایی مواد وجود دارد. که در آن مایعی برای جابه

 

 

  
  نادرستکدام عبارت  ،با توجه به شکل زیر و با فرض اینکه مناطق مورد نظر در داخل بدن جانور قرار گرفته باشند

 ( 403اردیبهشت  )سراسری    ؟است

 اسید و آب موجود در همولنف  بخشی وجود دارد که اوریک، ۴( در حدود منطقه ۱

 . شودبه آن وارد می ابتدا   

 های بدن را با محیط  بخشی وجود دارد که ارتباط یاخته، ۳( در حدود منطقه ۲

   .کندفراهم می   

 . شکمی در ارتباط است عصبی بخشی وجود دارد که با طناب، ۱( در حدود منطقه ۳

   .کندهای بدن پمپ میبخشی وجود دارد که همولنف را به حفره، ۲( در حدود منطقه ۴

 4 ۀپاسخ گزین 

 

 
 

 

مشابهت با کنکور 
 : 
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 10ست ت
 کند؟ کدام مورد عبارت زیر را در رابطه با یک فرد سالم و بالغ به درستی تکمیل می

 .« ................تواند ................ می ، »نوعی اندام لنفی که به طور معمول
 تر خون را تولید کندهای فراوانگویچه -کند های خونی غیرطبیعی را تخریب مییاخته (۱
 خون نقش داشته باشد در بالا بردن ظرفیت حمل اکسیژن -رین فاصله از قلب قرار دارد کمت( در ۲
 باب تخلیه کند اکسیژن خود را مستقیما سیاهرگخون کم -تر است ( نسبت به سایرین پایین۳
 سفید را درون خود تولید کندنوعی گلبول -کوچک قرار گرفته است ( در مجاورت زبان۴

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

در آنها   Tیا    Bاحتمال تقسیم لنفوسیت  ها به عنوان نوعی اندام لنفی  لوزه در    اند.در مجاورت زبان کوچک قرار گرفته   هالوزه 

 وجود دارد. 

  ها:بررسی سایر گزینه 
  طحالاما دقت کنید که   .شودمی انجام کبد و )نوعی اندام لنفی( طحال در مرده و  دیدهآسیب قرمز خونی  هاییاخته تخریب -1

  .پردازدقرمز میهایبه ساخت گلبول جنینیدوراندر ، و کبد

 های قرمز ندارد.نقشی در تولید یا تخریب گویچه، تیموس است. تیموس، ترین فاصله از قلب قرار دارداندامی که در نزدیک -2

 .ریزدمینکبدی باب اش درنهایت به سیاهرگخون تیره که)نه آپاندیس!(  ،مغزاستخوان است،  لنفیترین اندامواقع پایین در -3

 

ریزد  چپ می  لنفاغلب بدن لنف خود را به مجرای،  کلیبه طور 
شکمی  ۀ به جز قسمت راست بدن از شانه تا مرز بین سینه و حفر

 سر و گردن.   بخشی از و

 کند. لنفی چپ بر خلاف راست از پشت قلب عبور میمجرای 

لنفی ورودی به یک   هایتعداد رگ،  ۶۰صفحه  ۱۵طبق شکل  
 های لنفی خروجی از آن بیشتر است. لنفی از تعداد رگگره 

هرمجرای  راست  و  چپ  سیاهرگلنفی  به  بالا  از  های دو 
 ریزند. ای میزیرترقوه 

طحال  قطو،  لنف  لنفی  مجرای  به  لنفی  گره  از سه  عبور  تر  ربا 
 .ریزدمی

ای راست ضخیم و کوتاه است و چپ نازک و  سیاهرگ زیرترقوه  
 . بلند است

  .شودتر تخلیه میلنفی نازکدر قوس مجرای ،لنف لوزه 

بخش مجرای لنفی چپ، زیر دیافراگم و در محوطة   قطورترین  
 شکمی است. 

ریزد:  هایی که ترشحات آنها به مجرای لنفی راست میاندام 
  لوزه، دست راست، نیمة راست سر و گردن

 

 

 

 

 

 حواست باشه! 
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صحیح  ،شودباب وارد می   اهرگسیه های لنفی انسان که خون خارج شده از آنها بکدام دو مورد درباره همه اندام 

 ( 400)سراسری تیر    است؟

  .های موجود در سطح خود ترشح کنندهایی مشابه با مولکولتوانند مولکولهایی است که میمحتوای یاخته -الف

   .کنندپیوندی وارد می هایی به نوعی بافتتولیدات خود را از طریق رگ  -ب

   . های خونی مرده نقش موثری دارنددر آزادسازی آهن موجود در یاخته -پ

   .اندافقی قرار گرفتهلونو راست بدن و بالاتر از کۀدر نیم -ت

 « ج»و  «الف»  (۲        «ب»و  «الف» (۱
 « د»و  «ج» ( ۴            «د»و  «ب» (۳

 1 ۀگزین :پاسخ 

 
 

کدام مورد   ،استخوان( که فعالیت زیادی دارد  لنفی یک فرد بزرگسال)به غیر از مغز ترین اندامدر ارتباط با بزرگ

 ( 403)سراسری اردیبهشت    ؟است نادرست

   .کندلنفی چپ وارد می فی به مجراینل هایمحتویات خود را از طریق رگ ( ۱
   .در بالا بردن ظرفیت حمل اکسیژن خون نقش موثری دارد  (۲
   .کندای را تولید میهستهسفید تک هایگویچهبزرگترین   (۳
   .کندطبیعی را تخریب می  رهای خونی غییاخته  (۴

  3ۀ گزین :پاسخ 

 
 

 ( 402)سراسری تیر    ؟است نادرستلنفی انسان کدام مورد در خصوص دستگاه 

   .شودلنفی راست وارد میبه مجرای ،های لنفی پاها ابتدامحتویات رگ( ۱
  . ریزدلنفی چپ میفی گردن تماماً به مجراینهای لمحتویات رگ (۲
  .پیونددلنفی راست میهای لنفی هر دو بازو به مجرای( محتویات رگ۳
   .اندهای لنفی در ناحیه زانوها هم تجمع یافته( گره۴

  4ۀ گزین :پاسخ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

مشابهت با کنکور 
 : 
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 11تست 
قلب زیر ثبت شده است. کدام مورد    با دریافت جریان الکتریکى حاصل از فعالیت قلب، نوار  ،در فردی سالم و بالغ

 تواند در بدن این فرد مشاهده شود؟ نمی
  های ششگشاد شدن نایژک( ۱
 ده قلبی افزایش میزان برون( ۲
 لنفى  افزایش کار اصلى دستگاه( ۳
 الکتریکی از دیوارۀ بین دو بطن  ام کاهش سرعت عبور پی( ۴

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

ثانیه کاهش یافته است. این   ۲/۰کشد، اما در این سوال، مدت انقباض به  ثانیه طول می  ۳/۰ها  در حالت عادی، انقباض بطن

نتیجه    دهندۀ کاهش زمانتغییر نشان پیا  افزایشانقباض است و در  از دیوارۀ بین دو بطن مشاهده  م  سرعت عبور  الکتریکی 

تواند بیانگر شرایط هیجان و در نتیجه فعالیت بخش سمپاتیک  ، این وضعیت میبه دلیل افزایش ضربان قلب  شود. همچنینمی

 عصبی خودمختار باشد. دستگاه

 ها:بررسی سایر گزینه 

 شود. های شش در هنگام فعالیت بخش سمپاتیک مشاهده می گشاد شدن نایژک -1

 .شودده قلبی مشاهده میباتوجه به بالارفتن ضربان قلب، افزایش میزان برون -2

 شود.خون مشاهده میرافزایش فشادلیل لنفى به افزایش کار اصلى دستگاه -3
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 12تست 
گازهای تنفسی با  ۀها جهت مبادلدر خصوص همۀ جانورانی که خون خارج شده از یک بطن به شبکۀ مویرگی شش

 شود، کدام مورد به درستی بیان شده است؟ هوا فرستاده می 
 رانند.ها میهوا را به سمت شش ،تنفسی خود با حرکتی شبیه قورت دادن  کارو( در ساز۱
 تنفسی نقش دارند. خون آنها، در حمل گازهای های بدون هستة( گویچه۲
 خون عمومی و ششی آنها برقرار است. ( فشارخون برابری در گردش۳
 شود. طرفه غذا فراهم می( در اثر تشکیل مخرج، امکان جریان یک۴

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
گازهای تنفسی با    ةها جهت مبادلدوزیستان، خزندگان، پستانداران و پرندگان خون خود را از یک بطن به شبکة مویرگی شش

 شود.طرفه غذا فراهم می، امکان جریان یکاین جانداران دارای لوله گوارش بوده که در آن در اثر تشکیل مخرج فرستند.هوا می
 : هاسایر گزینهبررسی  

 کند. ه از پمپ مثبت و انسان از پمپ منفی استفاده میغورباقکار متفاوت برای تهویه دارند؛ مثلا زوداران دو سامهره -1

 شود. انسان و بسیاری از پستاندارن یافت می تنها های بدون هستة خون درگویچه -2

  به جز ماهی و نوزاد  ،دارانششی بیشتر است. تمام مهره  عمومی از فشار گردش گردشی مضاعف فشار گردش ةدر سامان -3

 گردشی مضاعف هستند.  ةدوزیستان دارای سامان

 

 ( 99  خارج )سراسری   کند؟عبارت زیر را به طور مناسب کامل می ،چند مورد

شود که ابتدا به دو شاخه تقسیم  داری که هر دو نوع خون موجود در قلب آنها با هم وارد رگی می جانوران مهره»

   .« ................ دارانشود در مقایسه با سایر مهره می

 عصبی شکمی را دارند  ترین طناب ابتدایی  -الف

 کنند بیشترین انرژی را مصرف می  ،به هنگام جابجایی -ب

 کنند  های تنفسی هم استفاده می ترین ساختار در اندام گازی از ساده  به منظور تبادلات -ج

 ( صفر۴                             ۳  (۳                          ۲ (۲                     ۱ (۱

 1 ۀگزین :پاسخ 

آنهاة  کدام مورد دربار از قلب  با هم مخلوط می  ،همه جانورانی صادق است که بخشی   ؟ شوندخون تیره و روشن 

 (  403)سراسری خارج  

  .شودتر میها بزرگجذب آب و یونزو با هدفع ادرار کم و مثانه برای ذخیر یزانم  ،( به هنگام خشکی۱
   .شودای آنها برقرار میای از هوای تازه در مجاورت بخش مبادلهپیوسته ( جریان۲
   .گیردهای جنسی در خارج از بدن آنها صورت می( لقاح یاخته۳
   .های فراوان دارندپوستی با مویرگرمویرگی زی ة( شبک ۴

  2 ۀگزین :پاسخ 
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 13تست 
کند تا از طریق منفذی  سیاهرگ از مجاورت دیافراگم عبور میعمومی، خون نوعی بزرگ  در انسان طی یک گردش

 به قلب وارد شود. چند مورد، دربارة این منفذ صادق است؟ 

 پشتی قلب قرار دارد.  دیوارهدر  -الف

 بطنی دور است.  -دهلیزی  از گره  -ب

 است.  کرونری نزدیک به منفذ سیاهرگ -ج

 آئورت قرار دارد.  سینی سرخرگ  در مجاورت دریچۀ -د

۱) ۱                               ۲) ۲                                ۳)  ۳                                 ۴)  ۴ 

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
 دربارۀ این منفذ درست هستند.  « جو » موارد »الف«رین است. یمدنظر صورت سوال مدخل ورودی بزرگ سیاهرگ ز

 : مواردبررسی  

)دیوارۀ  .است گرفته قرار قلب پشتی دیواره در منفذ این شود،با توجه به تصویر کتاب که از رو به رو دیده می –درست  -الف
 راست(  دهلیز پشتی

   دیوارۀ پشتی  در نیز بطنی -دهلیزیگره - نادرست -ب

 مدخل ورودی بزرگ سیاهرگ و به  قرار دارد راست دهلیز

 . زیرین، نزدیک است

  دهلیز دیوارۀ پشتی درهر دو این منفذها  - درست -ج
 قرار   و در نزدیکی هم لختی  ۳راست و در بالای دریچه 

 . اندگرفته 
 آئورت مربوط به   سینی سرخرگ دریچة - نادرست -د

 بطن چپ است. 

 

 

 

 

 

 

تری را  های ششی دیگر مسیر کوتاهششی نسبت به سیاهرگ رگششی خون دو سیاه  در انسان طی یک گردش

 ( 403اردیبهشت  )   ؟این منافذ صادق استة دربار ،کند تا از طریق منافذی به قلب وارد شود چند موردطی می

   .انددهلیزی نزدیک -یسینوس  به گره -الف

   .در سطح پشتی قلب قرار دارند -ب

 . زبرین دورند سیاهرگاز منفذ بزرگ -پ

   .ششی قرار دارند سینی سرخرگ  ۀدر مجاورت دریچ -ت

۱ )۱                     ۲ )۲                          ۳  )۳                             ۴ )۴ 

 2پاسخ: گزینۀ  
  

مشابهت با کنکور 
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 14ت ست
کنند. کدام ویژگی های قرمز خون را تنظیم میمیزان گویچه  ،دو اندام متفاوت با ترشح نوعی هورمون  ،در بدن انسان

 کند؟های منفذدار متمایز میهای ناپیوسته را از اندام دارای مویرگاندام دارای مویرگ
 کند. های آلی بدن کمک می( به دفع بعضی از مولکول۱
 ریزی نقش موثری دارد. در محل خون ،ر فرآیند انعقادخوند( ۲
 شود. های قرمز، هموگلوبین آزاد شده در آن ذخیره می( در پی مرگ گویچه۳
 . بردمی بالا  را خون  اکسیژن حمل  ظرفیت  مستقیماً  فرد، جنینی دوران  در( ۴

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

 کنند: کلیه و کبد هستند. های قرمز خون را تنظیم میدو اندامی که در انسان با ترشح هورمون، تعداد گویچه
 ها:تفاوت ساختاری این دو اندام از نظر مویرگ

 های منفذدار.  دارای مویرگ کلیه: -

 های ناپیوسته. دارای مویرگ کبد: -

کند. ویژگی سمی  اکسید به اوره تبدیل میدیدار( را از طریق ترکیب آن با کربننیتروژنکبد برخلاف کلیه، آمونیاک)مادۀ دفعی 

 از آمونیاک بسیار کمتر است.  ،بودن اوره
 :هاسایر گزینه بررسی 

گیرند و همراه با ادرار  یها اوره را از خون مکند، کلیهاکسید به اوره تبدیل میدیکبد، آمونیاک را از طریق ترکیب آن با کربن  -1

 کبد در دفع کلسترول از طریق صفرا نیز نقش دارد. کنند.از بدن دفع می

میزان   .ضروری استو تشکیل لخته در فرایند انعقاد خون   (نوعی ویتامین محلول در چربی)Kویتامین  و یون کلسیم وجود -2

اثر فعالیت کبد   تواندمی  در خون  Kویتامین   ها موثر است و با ساخت صفرا در گوارش و جذب چربی  ،دکب  .قرار بگیردتحت 

 شود. کلیه نیز با بازجذب کلسیم بر میزان این یون در خون تاثیرگذار است. ها جذب میهمراه این چربی Kویتامین 

رود و در  استخوان می  زمغشود و یا همراه خون به  یا در کبد ذخیره می  ،)نه هموگلوبین!(  در این فرآیند  آهن آزادشده  -3

 گیرد.های قرمز مورد استفاده قرار میساخت دوبارۀ گویچه

 

 به کمک تولید صفرا  ( K)ویتامین چربیرجذب ویتامین محلول د به انعقادخون با کمکتاثیر در  -1 های کبد:ویژگی 

 نقش در انتقال مواد  -4دفع مواد حاصل از تخریب هموگلوبین مثل صفرا  -3تولید پروتئین: حفظ فشاراسمزی خون  -2 

  خونی در جنینیهای  هساخت یاخت  -7با ترشح اریتروپویتین    RBCتنظیم تعداد    -6خوناب   با تولید پروتئین  pHتنظیم    -5 

 

های توانند یاختهجنینی می  هایی وجود دارد که فقط در دوراناندام   ،مطابق با اطلاعات کتاب درسی در یک فرد بالغ

 ( 402)سراسری خارج    ها نیست؟ویژگی مشترک این اندام  ،کدام مورد .را بسازندها (پلاکتخونی و گرده)
   باشند. یافته های پیوندی تغییر شکلتوانند حاوی تعدادی یاخته( در شرایطی می۱
   .گردش خون نقش اصلی را دارند ف به دستگاهن( در بازگرداندن ل۲
 . شودکبدی می ( خون خارج شده از آنها وارد سیاهرگ فوق ۳
   .اندبند)دیافراگم( واقع شدهمیانة ( در زیر ماهیچ۴

 2ۀ پاسخ: گزین 
 

 حواست باشه! 
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لنفی یک فرد بالغ محسوب    سازد و جزئی از دستگاههای خونی را مییاخته ،جنینینسان اندامی که در دوران ادر 

 ( 99)سراسری تیر    ؟ ای داردشود چه مشخصهنمی

   .های قرمز خون نقش داردة( در تنظیم تولید گویچ۱
 . شوددرشت می هایمانع عبور مولکول ،های آن( همه مویرگ۲
  .کندخون نقش اصلی را ایفا می ةدر تولید لخت ،( هنگام خونریزی شدید۳
  .های قرمز خون فاقد نقش است( در دفع مواد حاصل از تخریب هموگلوبین گویچه۴

 1 ۀگزین :پاسخ 

 
 نانسا خونی هاییاخته ترینفراوان  تعداد یکسان، برد  دور شیمیایی پیک تولید با که هاییاندام   همۀ با ارتباط در

 ( 400  تیر   )سراسری   است؟ نادرست مورد کدام نند،کمی تنظیم را
 . نمایندمی کمک بدن  لیآ هایمولکول بعضی دفع به( ۱
 . دارندمی نگه مناسبی حد  در را خون  سمزیا فشار( ۲
 . دارند مؤثری نقش خونریزی  محل در خون انعقاد فرایند بر( ۳
   اهند.بک   آن تسمیّ  میزان از دار،نیتروژن دفعی مادۀ نوعی  از چشمگیری مقادیر در تغییر با توانندمی یک هر( ۴

  1 ۀگزین :پاسخ 

مشابهت با کنکور 
 : 
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 15تست 
سینۀ کسی بچسبانید یا هبا توجه به اطلاعات کتاب درسی دربارة قلب انسان، اگر گوش خود را به سمت چپ قفس

شنوید. در ارتباط با این  سینۀ خود یا شخصی دیگر قرار دهید، صداهای قلب را می ه گوشی پزشکی را روی قفس

 بیان نمود؟  توان ی نمصداها و مراحل چرخۀ ضربان قلب، کدام مورد زیر را 
 اند. حالت استراحت برخلاف مرحلة زودگذر چرخه، دهلیزها در  ،هنگام شنیدن صدای اول( ۱
 اند. های سینی بستههمانند مرحلة دوم چرخه، دریچه ،(تاک)ترهنگام شنیدن صدای کوتاه ( ۲
 شود. ها وارد میهمانند مرحلة اول چرخه، خون به بطن ،(پوم)ترهنگام شنیدن صدای طولانی( ۳
 اند. حالت استراحت رهای قلب دبرخلاف مرحلة سوم چرخه، تمام حفره ،هنگام شنیدن صدای دوم( ۴

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

مرحلة    برخلاف  در این مرحله  است که  هاابتدای انقباض بطندر  لختی  ههای دولختی و سشدن دریچهپوم حاصل بسته  صدای

 شود.وارد نمی هابطن ، خونی به(استراحت! نه انقباض دهلیزاول چرخه )
 :هاگزینه سایر بررسی 

که انقباض دهلیزها است،   زودگذر چرخهشود، برخلاف مرحلة  ( شنیده میهاابتدای انقباض بطنوقتی که صدای اول)در    -1

 دهلیزها در حالت استراحت هستند. 

مرحلة دوم که انقباض  همانندشود، که در این حالت شنیده می(  مرحلة اول چرخهعمومی)استراحت  ابتدای تاک در صدای -2

   های سینی بسته هستند. دریچهدهلیزهاست 

های تمام حفره  )انقباض بطن(شود که برخلاف مرحلة سوم( شنیده میعمومی  مرحلة اول)استراحت  ابتدای  صدای دوم در  -4

 قلب در حال استراحت هستند.



 
 

 

آلپ آزمایشی  آزمون   پاسخنامه تشریحی 
زیست

شناسی
 

...
ذر 

نگ
م 

 ه
ت

س
ک ت

ز ی
 ا

www.alpland.ir @alplandd 

 1۶تست 
 طبق اطلاعات کتاب درسی، کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

 ( درحال افزایش باشد، .................... .« DNAکه در یک یاخته میزان مادۀ وراثتی)»هنگامی 
 طورحتم دوراهی همانندسازی در یاخته قابل مشاهده است ( به۱
 تغییری نکند  در یاختهاستر ( ممکن است تعداد پیوندهای فسفودی۲
 طورحتم فرایند افزایش مقدار دنا وابسته به فعالیت هلیکاز و دنابسپاراز است ( به۳
 های دنای اولیه، امکان ایجاد رنای جدید فراهم شود ( ممکن است بدون تغییر در مولکول۴

 4 ۀنیپاسخ: گز 

 پاسخ تشریحی:  
همانندسازی در حال انجام   -۱توان در نظر گرفت : وراثتی در حال افزایش باشد دو حالت را می ۀهنگامی که در یک یاخته ماد

 دیگر منتقل شده است.   ۀای به یاختچهارم آزمایش گریفیت، ماده وراثتی از یاخته ۀمانند مرحل -۲است 

میزبان، به وسیله دنای جدید وارد شده   ۀهای دنا یاختتوان دید که بدون تغییر در مولکولبا توجه به آزمایش چهارم گریفیت می

 است.  دیگر رنای جدیدی جهت ایجاد پوشینه دریاخته میزبان فراهم شده ۀاز یاخت

  :هانهیگز ریسا یبررس 
  ممکن است همانندسازی در کار نباشد. -۱

 شود.استر زیاد میدر هر دو حالت تعداد پیوندهای فسفودی -۲

 . ممکن است همانندسازی در کار نباشد -۳
 

 

های نسل بعد باید همانندسازی دنا صورت گیرد ولی در برخی موارد نظیر آنچه  انتقال ویژگی از یک یاخته به یاخته رایب 

  .در آزمایشات ایوری و گریفیت مشاهده شد نیازی به همانندسازی دنا وجود نداشت

دنابسپاراز هم رنابسپاراز قابلیت شکست پیوندهای فسفات فسفات موجود در نوکلئوتیدها را دارند که این پیوندها نوعی  هم 

  .شوندپیوند اشتراکی محسوب می
  .کندآنزیم فعالیت می ۳هر دوراهی همانندسازی مجموعاً بیش از  در 

 
 
 
 
 

  

 حواست باشه! 
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 1۷ تست
 است؟ نامناسبچند مورد برای تکمیل عبارت زیر 

 « . .......... »اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد .......... هموگلوبین،

 های ماهیچۀ اسکلتی اثرگذار استوساز یاختهبر سوخت - برخلاف -الف

 پپتیدی از یکدیگر بسیار دور است انتهای آمین و کربوکسیل زنجیرۀ پلی  - همانند -ب

 گیرندآمینواسیدهای آن در بخش درونی ساختار قرار می  Rهای همۀ گروه  - همانند -ج

 ای آن، توانایی ذخیرۀ انواع گازهای تنفسی را دارد زنجیره ساختار نهایی تک  - برخلاف -د
۱ )۱                              ۲ )۲                               ۳  )۳                                 ۴  )۴ 

 4 ۀپاسخ: گزین 

 کنند. همه موارد عبارت صورت سوال را به نادرستی تکمیل می

 :مواردبررسی  

وساز، اکسیژن است که هردو در تأمین یکی از موارد مورد نیاز برای سوخت-  نادرست  -الف

 آن نقش دارند.

پروتئین   -  نادرست  -ب این  بعدی  سه  ساختار  زنجیردر  بهپلی  ۀها  مارپیچ پپتیدی  صورت 

در نزدیکی  پپتیدی انتهای آمین و کربوکسیل زنجیرۀ پلیو آید  تاخورده و به شکل کروی در می

  .گیرندقرار می هم

در    شوند.، به یکدیگر نزدیک میگریزندآبهایی که  آمینواسید  Rهای  فقط گروه  -  نادرست  -ج

 اند. اند در بخش درونی ساختار قرار نگرفتهدوست  آبهایی که آمینواسید Rهای گروهنتیجه 

 (نه انواعی از گازها را..)را دارد 2Oتوانایی ذخیرۀ گاز  تنها میوگلوبین – نادرست -د

 

  
 حواست باشه! 

 م دارای یون آهن دو بار مثبت است. هِ  
 های هموگلوبین به شکل مارپیچ است. کدام از زنجیرهاختار دوم هرس 

 منظور از سطحی که تاخوردگی اولیه دارد ساختار دوم است.  

 تنوع ساختار دوم بیشتر از دو عدد هست.  

 های هیدروژنی منشأ تشکیل ساختار دوم است. پیوند 

  .شوددیده می مرکزی کربنای در محل تاخوردگی در ساختار صفحه 

  .دار استم آهنپپتیدی و یک گروه هِپلی ۀای بوده که دارای یک رشتمیوگلوبین نوعی پروتئین در تارهای ماهیچه 

  .مارپیچ قرار دارندها به سمت خارج  Rدر ساختار مارپیچ پروتئین  

  .اکسیژن نه حمل آن را بر عهده دارد ۀمیوگلوبین در تارهای اسکلتی مسئولیت ذخیر 

تارهای ماهیچه  قابل مشاهده هستندای و هموگلوبین درون گلبولمیوگلوبین درون  قرمز خون   در و هیچ کدام .های 
 . خوناب افراد سالم قابل مشاهده نیستند

 انواعی گاز تنفسی را دارد. هموگلوبین برخلاف میوگلوبین توانایی اتصال به  
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 ( 98)سراسری خارج    است؟ نادرستاولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد  ۀکدام عبارت دربار 

   .هایی از این مولکول ساختارهای متنوعی وجود دارد( در بخش۱
  . شود( ساختار نهایی آن با تشکیل بیش از یک نوع پیوند تثبیت می۲
  .های پلی پپتیدی آن به صورت یک زیرواحد تاخورده است( هر یک از زنجیره۳
  .( با تغییر یک آمینواسید ممکن است ساختار و عملکرد آن به شدت تغییر یابد۴

 ۳ ۀگزین: پاسخ 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

مشابهت با کنکور 
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 1۸ست ت
 کند.فرض کنید در نوعی باکتری تازه شناخته شده، طرح همانندسازی پس از هر دور انجام این فرایند تغییر می

در ساختار دنای خود باشند و آنها را به منظور کشت به محیط دارای   N15ها از ابتدا دارای درصورتی که این باکتری 

N41 به عنوان مثال اگر دور اول همانندسازی،  )کند؟منتقل کنند، کدام مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می

 حفاظتی یا پراکنده خواهد بود.( حفاظتی باشد، دور دوم نیمه 

 .« .............دقیقه  40»اگر دور اول همانندسازی به روش ............. باشد، بعد از 

 دقیقه( متفاوت است  ۴0تال)پس از قطعاً نوارهای حاصل در لوله، با آزمایش مزلسون و اس -حفاظتی ( نیمه۱

 دقیقه قبل تغییر نکرده باشد  ۲0ممکن است محل قرارگیری نوارها در لوله نسبت به  -( حفاظتی ۲

 ممکن است همۀ دناهای تشکیل شده در لولۀ آزمایش از نظر چگالی یکسان باشند  -( پراکنده ۳

 ( وجود نخواهد داشت N15نوکلئوتیدی کاملاً سنگین )فقط  قطعاً رشتۀ پلی -حفاظتی ( نیمه۴

 ۳ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
های دنای حاصل  حفاظتی باشد، همۀ مولکولاگر دور اول همانندسازی به روش غیرحفاظتی)پراکنده( و دور دوم به روش نیمه

قبلی) قطعات  شامل  رشته  یک  جدید)N51دارای  و   )N14به رشته(  و  پراکنده،  دارای  صورت  فقط  دیگر  بود.  N14ای   خواهند 

 : هاسایر گزینه بررسی
  حفاظتی باشد، نیمی از دناها سبک و فقط اگر دور دوم همانندسازی به روش    -۱

  N14و رشتۀ دیگر دارای    N51  ۀرشت   و نیم دیگری از دناها شامل یک  N14دارای  

 . خواهد بود E. coliخواهند بود که همانند آزمایش مزلسون و استال روی باکتری 

پس از دور اول همانندسازی به روش حفاظتی، یک نوار در بالا و دیگری در    -۲

لوله شکل می نیمه  گیرد. در دور دومانتهای  یا  همانندسازی  به روش  حفاظتی و 

  غیرحفاظتی در هردو حالت، دو نوار یکی در میانه و دیگری در بالای لوله تشکیل 

 شوند.می

 ای فقط دارای  اگر دور دوم همانندسازی به روش حفاظتی باشد، قطعاً رشته -4

N51 شود. نخورده حفظ میصورت دستبه 
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 1۹تست 
 کنندۀ مناسبی برای عبارت زیر است؟ کدام مورد تکمیل

 «. تواند .....................»در بدن فردی بالغ، نوعی مولکول پروتئینی می
های عصبی  ها در منبع رایج انرژی یاخته، غلظت یون سدیم را درون یاختهبه دنبال شکستن پیوند پرانرژی بین فسفات (۱

 افزایش دهد

های بدن انسان منتقل  ای را طی حرکت در خوناب به سمت یاختهیاختههای تنفس( مولکول گازی مورد استفاده در واکنش۲

 کند

 ای بپردازدیاختههای همِ خود، به ذخیرۀ گاز اکسیژن جهت تداوم تنفسای کنُد، به کمک گروههای ماهیچه( در یاخته۳

 ها عمل کند اسیدها، مشابه برخی از نوکلئیکوراثتی یاخته های مادۀ( از لحاظ توانایی تاثیرگذاری بر بیان ژن۴
 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

  ها های مولکول رنا نیز دخالت در تنظیم بیان ژنها در تنظیم بیان ژن نقش دارند. یکی از نقشهایی مثل مهارکنندهپروتئین

 است. 

 :هاسایر گزینهبررسی 
سه یون سدیم را به خارج و دو یون پتاسیم را به     ATPها در مولکولپتاسیم با شکستن پیوند بین فسفات  –پمپ سدیم    -۱

 یابد.ها کاهش میکند. بنابراین غلظت سدیم در داخل نورونداخل یاخته منتقل می

شود.  ، اکسیژن است که توسط هموگلوبین منتقل میاییاختههای تنفسمولکول گازی مورد استفاده در واکنشمنظور از    -۲

 های قرمز قرار دارد نه داخل خوناب. هموگلوبین در داخل گویچه اما دقت کنید که

میوگلوبین فقط یک  . اما پردازدمیای یاختهای، به ذخیرۀ گاز اکسیژن جهت تداوم تنفسهای ماهیچهدر یاخته میوگلوبین -۳

 ها( دارد.رشتۀ پروتئین و فقط یک گروه همِ)نه گروه

 

 

 ناتنی( رنای رهستند.) یاسیدنوکلئیکها پروتئینی هستند ولی برخی از آنها آنزیم بیشتر 

  .دهددهد و انرژی فعالسازی را کاهش میها را افزایش میمادهشامکان برخورد مناسب پی آنزیم 

هورمون که لیپیدی هستند شامل: پروژسترون، استروژن، آلدسترون، کورتیزول  ۵ها پروتئینی هستند به جز هورمون  بیشتر 
 . و تستوسترون

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حواست باشه! 
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 ۲۰تست 
 طورحتم صحیح است؟چند مورد در ارتباط با هر کاتالیزور زیستی بدن انسان، به 

 کند.در داخل یا خارج یاخته فعالیت می -الف

 گراد بهترین فعالیت را دارد. سانتی ۀدرج ۳۷در دمای  -ب

 کند.ناپذیر پیدا میدر دمای بالا شکل غیرطبیعی یا برگشت  -د

 . ماده کافی استمقدار بسیار کمی از آن برای تغییر مقدار بسیار زیادی از پیش -ج
 صفر ( ۴                                 ۳(  ۳                               ۲( ۲                              ۱( ۱

 ۱پاسخ: گزینۀ  

 . تنها مورد »د« صحیح است

  :مواردبررسی  
 .کنندغشا فعالیت می ی نیز هستند که درهایآنزیم  - نادرست -الف

 . درجه بهترین فعالیت را دارند ۳۴های بیضه که خارج از بدن هستند در دمای  آنزیم - نادرست -ب
 . طبق متن کتاب ممکن است در دمای بالاتر شکل غیر طبیعی یا برگشت ناپذیر پیدا کنند - نادرست -ج

 . کافی استبه فراورده ماده بسیار زیادی از پیش برای تبدیل مقدار آنزیممقدار بسیار کمی  - درست -د
 

 

 مثلا دنابسپاراز و رنابسپاراز   .خواه را به انجام برساندزا نوعی واکنش انرژیتواند با کمک فرایند انرژیآنزیم می نوعی 

 ای و غشایی  یاختهای، درونیاختهشود شامل: بروندسته تقسیم میبر اساس محل فعالیت به سه هاآنزیم 

ساز  )آمونیاک به عنوان پیش ماده آنزیم اوره.ماده در جایگاه فعال آنزیم قرار گیردسمی به عنوان پیش ۀاست یک ماد ممکن 

 کبد.(

  ها: ویتامینها()کوآنزیممواد آلی -Cu   ۲و  Ca  ،Feهای فلزی: یون -۱  ها شامل:کننده به بعضی از آنزیمکمک مواد 

کربنات در  هیدروژن  ۀتجزی  -۲تشکیل پیوند هیدروژنی بین بازهای مکمل    -۱  ها نیاز به آنزیم ندارند شامل: واکنش بعضی 

 کالوین  ۀچرخ ۲ ۀمرحل -۳ قرمز ۀچیگو

 
 

 ( 403)سراسری تیر    توان نوعی مولکول زیستی دانست؟مورد را می با توجه به بدن انسان چند
  .شودفعالیت آنزیم تولید می ۀهر ترکیبی که در نتیج -الف

   . هر ترکیبی که آنزیم برای فعالیت خود به آن نیاز دارد -ب
   .هر ترکیبی که وجود آن در روند انعقاد خون لازم است -ج
   .هر ترکیبی که بسپاری از واحدهای تکرار شونده است -د
۱ )۴                  ۲ )۳                       ۳  )۲                              ۴ )۱ 

 4 ۀپاسخ: گزین 

 

 حواست باشه! 
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 ۲1ست ت
های فلزی  فردی به تازگی دچار مسمومیت با آرسنیک شده است. در آزمایشات خون این فرد نیز، کاهش مقدار یون

وقایعی که در بدن این فرد رخ    ۀگزارش شده است. کدام مورد دربار  9/5خون او    PHمانند آهن و مس مشاهده و  

 دهد، درست است؟ می
 برد. ماده را از بین میها، امکان اتصال آنها به پیش( آرسنیک با تغییر شکل جایگاه فعال گروهی از آنزیم۱
 کند. با تاثیر بر پیوندهای پپتیدی هر آنزیم موجود در خون، عملکرد آنها را مختل می pH( تغییر ۲
 شود. ها میها در خون این فرد باعث اختلال در عملکرد برخی آنزیمکمبود کوآنزیمبه طورحتم ( ۳
 یابد.ها در بدن فرد نسبت به قبل افزایش می( تولید گروهی از آنزیم۴

 4 پاسخ: گزینۀ 

 پاسخ تشریحی:  

   .کنند در بدن فرد افزایش یافته باشدها که به دفع آرسنیک کمک میممکن است گروهی از آنزیم

 ها:بررسی سایر گزینه 

 .شود نه اینکه جایگاه فعال آنزیم را تغییر دهدسنیک با قرار گرفتن در جایگاه فعال آنزیم مانع فعالیت آن میرآ -۱

  الزاماً هر آنزیمی که در خون وجود دارد،   .کندهای موجود در خون اختلال ایجاد میفقط بر روی بعضی از آنزیم pHتغییر  -۲

 باشد داشته رنایی ساختار  است ممکن   ندارد، پپتیدی پیوند
ها مواد آلی  ها زیرا کوآنزیم نه کوآنزیم   .های فلزی دیده شده است که مواد معدنی هستنددر آزمایش این فرد کاهش یون   -۳

 .هستند

 

دیده پادزهر سم  انگشت دست دچار مارگزیدگی شده است جهت تسریع روند بهبودی به فرد حادثه   ۀفردی در ناحی

 ( 404)سراسری تیر    دهد درست است؟وقایعی که در بدن این فرد رخ می  ۀکدام مورد دربار  .مار تزریق نمودند

   .شودهای فرد تجزیه میهای غیرخودی در درون یاخته( تعدادی از پادتن۱
   .رسانندهای لنفی کف دست میای خود را به گرههنهای داری( تعدادی از یاخته۲
   .دهندتن ادامه میدساز غیرخودی به تولید پاهای پادتن( تعداد زیادی از یاخته۳
   .شودفعالیت سریع سومین خط دفاعی فرد خنثی می ۀ( سم مار منحصراً به واسط۴

 ۱پاسخ: گزینۀ  
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 ۲۲تست 
 شده در کتاب درسی صحیح است؟ کدام مورد، در خصوص آزمایشات و نتایج دانشمندان مطرح 

 ها در ارتباط با ماهیت مادۀ وراثتی پایان یافت.( پس از آزمایشات ایوری و همکارانش، پژوهش۱
 اند. استر به همدیگر متصلهای دنا توسط پیوندهای فسفودیاساس نتایج واتسون و کریک، ستون ( بر۲
 زا استفاده شد، انتقال صفت در بین آنها صورت گرفت.زا و غیر بیماری( در هر آزمایشی که از دو گونۀ باکتری بیماری۳
های پروتئینی  پوشینه مولکول  کشت باکتری فاقد  شده به محیط  توان در محتویات اضافه( در همۀ مراحل آزمایشات ایوری، می۴

 را مشاهده کرد. 

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 
توان در محتویات اضافه شده به محیط کشت نوعی مولکول پروتئینی را مشاهده کرد، در تمامی مراحل آزمایشات ایوری می

ها که نوعی مولکول پروتئینی هست را  آنزیمد  توانشوند، میها توسط پروتئازها تجزیه مییک که تمام پروتئین  ۀحتی در مرحل

 مشاهده کرد.

  :هاسایر گزینهبررسی  
های مرتبط با ساختار و ماهیت مادۀ وراثتی تا به امروز هنوز ادامه دارد و  مطابق با مقدمۀ فصل یک، آزمایشات و پژوهش  -۱

 . است پایان نیافته

استر به همدیگر متصل شوند، نه دو ستون)رشتۀ( مولکول  توانند توسط پیوند فسفودی ها( میها)رشتهزیرواحدهای ستون  -۲

  .دنا

یکسان   ۀدار و فاقد پوشینه استفاده شد، این دو باکتری، دو نوع از یک گوندر آزمایشات گریفیت و ایوری از باکتری پوشینه -۳

 . هستند، نه دو گونۀ متفاوت

 
 ( 404  )سراسری تیر   است؟  نادرستکدام مورد 

   .( واتسون و کریک با بررسی نقاط تیره در مرکز تصویر حاصل از پرتو ایکس مدل مولکولی دنا را ساختند۱
   .های تکثیریافته بررسی کردند( مزلسون و استال چگونگی همانندسازی و توزیع دنا را بین یاخته۲
 .( دلیل برابری نوکلئوتیدها در دنای جانداران برای چارگاف نامشخص بود۳
   .های دنا برای ویلکینز و فرانکلین قابل تشخیص بود( ابعاد مولکول۴

 ۱پاسخ: گزینۀ  
 

 ( 404)سراسری اردیبهشت    است؟ نادرستکدام مورد در خصوص آزمایشات یا نتایج کارهای گریفیت 

   .ژنتیک خاتمه داد ۀماهیت ماد ۀهای چندساله دربارها و پژوهش( به بحث۱
   .دیگر منتقل شود ۀزنده به نوعی یاخت ۀتواند از نوعی یاخت( دریافت که یک ویژگی ارثی می۲
   .دار شدندهای فاقد پوشینه پوشینه( در یکی از آزمایشات خود ملاحظه کرد که تعداد زیادی از باکتری۳
  .های مرده مشاهده کرددار زنده را در محلی غیر از خون موشهای پوشینهشده باکتری( در یکی از آزمایشات انجام۴

 ۱پاسخ: گزینۀ  
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 ۲۳تست 
 تکمیل می کند؟ نادرستیها، کدام مورد عبارت زیر را به وراثتی اصلی در یاخته ۀبا در نظر گرفتن ماد

 .«  ................که جایگاه آغاز همانندسازی ................ مقابل جایگاه پایان باشد، برخلاف نوع دیگر  »در نوعی یاخته
 اند های مادۀ وراثتی آن در غشا محصور نشدهمولکول -تواند ( می۱
 تواند به صورت دوجهتی انجام شود همانندسازی می -تواند ( نمی۲
 شود که فاقد کربوهیدرات استمادۀ وراثتی به سطحی از غشای یاخته متصل می -تواند ( می۳
 تواند بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم گرددهای آغاز همانندسازی میتعداد جایگاه -تواند ( نمی۴

 ۲پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

. و با توجه به اینکه در صورت  مقابل جایگاه پایان باشد  تواندمیجایگاه آغاز همانندسازی  در دنای حلقوی برخلاف دنای خطی  

 پردازد.سوال دنای اصلی مورد پرسش است، گزینه به مقایسه جانداران یوکاریوت و پروکاریوت می

 . غلط است« برخلاف نوع دیگر»همانندسازی در هر دو گروه)پروکاریوت و یوکاریوت( دو جهتی است پس دقت کنید که 

 : هاسایر گزینهبررسی  

 غشادار محصور نیست.  ۀآنها در هست DNAها هسته ندارند بنابراین ها برخلاف یوکاریوت پروکاریوت -۱

۳-  DNA   ها در سطح  ندارد. کربوهیدراتکربوهیدرات  شود که این سطح غشا  ها به سطح داخلی غشا متصل میپروکاریوت

 بیرونی غشا قرار دارند.  

یاخته متغییر  رشد و نمو احل مر بسته بهآنها  که تعدادوجود دارد و  یمتعدد  های آغاز همانندسازیجایگاه ها در یوکاریوت -4

 است. 
 

 
رشت در  حلقوی  دناهای  همانندسازی  فرایند    ۀ حین 

کلئوتیدی درحال ساخت ابتدا به صورت خطی  ونپلی

  .شودساخته می

جایگاه  در  تعداد  حلقوی  پایان دنای  و  آغاز  های 

  .همانندسازی برابر است

  ژن های حیاتی مانند  نکمکی در باکتری فاقد ژ دنای 

  .آنزیم دنابسپاراز است ۀسازند

دنای   دیسک  درون   حلقویمولکول  معمولاً  که  است 

  .ها مثل مخمرها وجود داردها و بعضی از قارچ باکتری

  .تن اصلی وجود ندارد و بالعکس دیسک در فام  هایژن 

  .دیسک مستقل از دنای اصلی است همانندسازی 

یوکاریوت دنای  فام سیتوپلاسمی  محسوب ها  تن 

  .شودنمی

جایگاه سرعت  در  یک  همانندسازی  مختلف  آغاز  های 

  .دنای یوکاریوتی متفاوت است

 

 

  

 حواست باشه! 
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 ۲۴تست 
 کردن پروتئین شیر هستند؟   هایی با توانایی دلمه کدام مورد ویژگی مشترک تمامی جاندارانی است که حاوی آنزیم

 ها انواعی از لیپیدها وجود دارد. ای آن( در ساختار غشای یاخته۱

 اسید با قطر متغیر و دو انتهای متفاوت هستند.دارای نوعی نوکلئیک( ۲
 هایی جهت پایداری دنا دارند.های اصلی خود، پروتئینتن ( در ساختار فام۳
 اسید آنها صورت گرفت. ( مشاهدات و تحقیقات چارگاف روی ریبونوکلئیک۴

 ۲ ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

گیاهان و ریزجانداران)باکتری و  ،های شیر هستند شامل: پستاندارانکردن پروتئینهایی با توانایی دلمهجاندارانی که حاوی آنزیم

   .ها استپروکاریوت   ۀها و هم درباریوکاریوت  ۀپس صورت سوال هم دربار؛ باشدقارچ( می
ای است قطر متغیری دارد و به دلیل اینکه خطی  رشتهها دارای رنا هستند که به دلیل اینکه تکها هم یوکاریوت هم پروکاریوت 

 . است دو انتهای متفاوتی دارد

  :هاگزینه  بررسی 
   .شوددیده نمی سایر جاندارانهای جانوری است و در غشای کلسترول غشا مخصوص یاخته -۱

  .هاتنتن اصلی دارند نه فام ها فقط یک فامپروکاریوت  -۳

روی    -4 بر  که  است  گوانین  با  سیتوزین  و  تیمین  با  آدنین  نوکلئوتید  برابری  اثبات  برای  چارگاف  تحقیقات  و  مشاهدات 

 . اسید)دنا( انجام شدریبونوکلئیکدئوکسی

 

 

 .لیپاز، پروتئاز و آمیلازها بر روی سلولز تاثیری ندارند هایآنزیم 

  .ها هستندها و قارچ شوند شامل باکتریکه برای تولید مایع پنیر استفاده می ریزجاندارانی 

  .شود شامل الکل و گازوئیل زیستی هستندها استفاده میزیستی که برای تولید آنزیم هایسوخت 

 
 

 حواست باشه! 
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۲۵ست ت   
مقدار مشخصی هموگلوبین از خون فردی استخراج شده و به صورت خالص درآمده و سطوح ساختاری این پروتئین 

 است؟   نادرستهای مکرر قرار گرفته است. کدام مورد، دربارۀ این پروتئین در محیط آزمایشگاه مورد بررسی 

 .       شوددستخوش تغییر می( با حذف آب از نمونۀ آزمایشگاهی در سطح مولکولی، ثبات نسبی زنجیرهای آمینواسیدی آن ۱
 دهندۀ آن را شناسایی کرد.های تشکیلتوان آمینواسید( به دنبال آبکافت پیوندهای پپتیدی ساختار اول آن می۲
 شود.       ( با اضافه کردن آنزیمی با عملکرد مشابه هلیکاز، تنها در یک سطح از ساختارهای پروتئین تغییر دیده می۳
 های مارپیچی مشاهده کرد. ساختار ۀ آن را در حاشی Rهای توان گروه( با استفاده از پرتوهای ایکس می۴

 ۳پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

  . دهد( اگر روی پروتئین اثر بگذارد فقط ساختار دوم را تغییر نمییعاملی با کارکردی شبیه هلیکاز)شکستن پیوندهای هیدروژن

  .تغییر دهد دتوانسوم و حتی چهارم را هم می ،ساختارهای دوم

  ها:بررسی سایر گزینه 
 . شودها کم میشود در نتیجه ثبات زنجیرهحذف آب باعث فروپاشی اثر آبگریزی و کاهش پایداری تاخوردگی می -۱

 . توان ترکیب اسیدهای آمینه را شناسایی کرداشد و میپبا آبکافت پیوندهای پپتییدی ساختار اول از هم می -۲

 .بعدی قابل مشاهده هستندو با پرتو ایکس در ساختار سه اندسمت خارج قرار گرفتهبه  Rهای گروهی مارپیچ ساختار در -4

 

مقدار مشخصی پپسین از بدن موجود زنده استخراج شده و به صورت خالص درآمده و فعالیت آن در محیط 

 این آنزیم درست است؟   ۀهای مکرر قرار گرفته است .کدام مورد دربارآزمایشگاه مورد بررسی 

 ( 404  )سراسری تیر 

 توانند متفاوت باشند.  ترتیب و تعداد واحدهای سازنده می ، ر نوع دهایی دارد ( پیش ماده۱
 رساند.( تحت هر شرایط حداکثر سرعت انجام واکنش را به مقدار یکسانی می۲
 سازی تسریع کند.نشدنی را با کاهش انرژی فعالهای انجامتواند واکنش( می۳
 تواند به حداکثر فعالیت خود برسد. ( در محیط قلیایی می۴

 ۱ ۀگزین :پاسخ 
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 : 




